

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

La artillería mora continúa hostilizando ineficazmente nuestras posiciones. En cambio, nuestra artillería dispara con eficacia

LA MANIFESTACION DE ANOCHE.—SERVICIOS DE AVIACION NAVAL

ATAQUE Y CONTRAATAQUE

(De nuestro redactor)

Ayer lunes, a la misma hora que escribimos nuestra carta relatando los matinales acontecimientos que se desarrollaban en la línea de posiciones Melilla-Atalayón, era atacado sañudamente zoco El Had.

Anuncióse el combate por las granadas que la artillería de la posición lanzó sobre las habillas vecinas de Frajana, poco después de las seis de la tarde. Sorprendiónos el espectáculo a cuantos en la plaza nos halláramos, pues era el tiro rápido y rotundo, nuncio de lo que allí estaba ocurriendo.

¿Qué había pasado en el zoco? El día antes era la carretera que conduce a la posición lugar seguro y tranquilo, donde jamás sonó disparo alguno durante el curso de la campaña actual. Un dibujante de Melilla, el Sr. Burgos, invitó a dos amigos suyos, viajeros recién llegados a Melilla, a visitar el campamento donde se hallan fuerzas de la Corona, que guardaban aquella capital.

Fueron en automóvil confiadamente hasta el valle de Frajana, donde sonaron algunos disparos, que nunca pudieron sospechar fueran a ellos dirigidos. Poco después eran docenas los enemigos que saltan al camino a oponerse a la marcha rauda de la camioneta militar. Lanzada ésta a toda velocidad, sin poder regresar en tan apurado trance a la plaza, tuvieron que salvar los tres paisanos dos kilómetros aún para alcanzar la posición. Al llegar a ésta, ilesos por milagro, dieron la voz de alarma. Corrió la gente atropelladamente a los parapetos, los dos batallones de la Corona y Extremadura que guarnecen el zoco empezaron a disparar sin tregua.

Los visitantes habían despertado el ataque y deshecho la sorpresa. Al paso de la camioneta, los más impacientes empezaron a disparar. ¿Qué había ocurrido? Sencillemente: que el zoco estaba previamente rodeado, cortado el camino y ata-

cado, a los pocos momentos, por sus cuatro frentes por un enemigo numeroso y audaz.

El coronel Riquelme, que llegó en seguida—pues se hallaba en la plaza—, tuvo que ser protegido por su sección de escolta y difícilmente pudo llegar sano y salvo a la posición. Desde las cinco de la tarde hasta la una de la madrugada duró el fuego, en que tuvimos unos siete muertos y varios heridos de las tropas, prevenidas ya y bien parapetadas.

Es difícil pintar con exactitud la absurda maniobra de los moros. Diez y seis piezas de artillería defendían el zoco, que dispararon sin cesar, mientras duró el combate, sobre lugares perfectamente enfilados a todo alrededor del campamento. El enemigo debió sucumbir en grandes masas, pues animado y optimista, llevado de una ciega ilusión, no dudó en arrojarse en los barrancos y en subir a las lomas, batidas a la perfección por nuestro fuego, con la creencia, sin duda, de poder asaltar la posición.

Nada ocurrió, no obstante. A la una de la madrugada, desalentados, después de grandes pérdidas, los cabileños se hubieron de retirar al fin, y esta mañana dos fuertes columnas han respondido al ataque de anoche con un soberbio contraataque, en que ha sido tomada otra nueva posición.

La artillería funciona incesantemente a la hora de escribir estas líneas. Aprovechando la ofensiva se han aprovisionado Tizza y los blocaos. Las granadas estallan a 1.000 metros de la carretera y arden los poblados de Frajana. El viento trae a Melilla el humo de los incendios y el ruidoso tronar de la artillería, y hay momentos en que se confunden el estrépito de las descargas ruidosas de los muelles, la música del parque y el zumbido constante del cañón.

JUAN M. MATA

Melilla, 22.

(Por telégrafo)

Las bajas enemigas

Melilla.—Todos los informes coinciden en que las bajas sufridas por el enemigo en las últimas operaciones han sido muy importantes.

Las confidencias recibidas por Abd-el-Kader y otros moros amigos confirman dicha impresión, añadiendo que se nota en la harca algo de decaimiento.

No obstante, ya no se fia nadie de las impresiones del momento, pues se sabe que se proponen atacar desde Tres Forcas para cortar el paso al convoy que va a la posición de Idum.

Se han tomado las precauciones necesarias para rechazar y castigar cualquier intento del enemigo.

Se ha comprobado que los jefes de la harca que opera contra Beni Sear son Hach-Haddu, Ali-Azgay y otros de Beni Said.

DE LARACHE

Desembarco de fuerzas

Larache.—Ha desembarcado el batallón del regimiento de Bailén, que vino en el vapor *Delfin*, llegado esta mañana.

Las fuerzas expedicionarias fueron recibidas por el general Barrera, el cónsul de España, jefes de Cuerpos y demás autoridades. El público aplaudió a las tropas y vitoreó a España.

Se espera que llegue otro batallón para reforzar la guarnición de esta plaza y una batería de Artillería que vendrá de Ceuta por tierra.

El jefe de Estado Mayor D. Manuel Goded, acompañado del capitán Olivera, ha salido a inspeccionar todas las posiciones avanzadas.

Las personas llegadas en el *Delfin* dicen que en la Península corren rumores de que tirse rotundamente en esta zona. Pueden desmentirlos tranquilamente, porque reina la más completa tranquilidad.

El batallón expedicionario del regimiento de Cuenca, llegado hace días, saldrá mañana para el campamento general de Nuader.

La suscripción abierta por las damas de la Cruz Roja aumentó considerablemente.

Se están organizando festejos benéficos para engrasar la recaudación.

DESE CHAFARINAS

La colonia española de Argelia

Chafarinas.—Personas llegadas recientemente de Berkan (Argelia) elogian la conducta observada por la colonia española de dicha población, especialmente por el Sr. Arqués, el cual, de su peculiar particular, socorre espléndidamente a los refugiados procedentes de nuestra zona. Ya anteriormente dicho señor se comportó muy caritativamente con los individuos de nuestro Ejército que pasaron por Berkan.

Los moros han devastado por completo unas tierras, situadas cerca del río Muluya, que eran propiedad de súbditos españoles.

Para el Tercio extranjero

Barcelona.—Han salido para Valencia veinticuatro individuos alistados últimamente en el banderín de enganche de esta plaza para el Tercio de extranjeros.

También han salido 46 artilleros de la Comandancia de Barcelona, los cuales han sido despedidos por el general de Artillería Sr. Losada y numerosos jefes y oficiales.

Artilleros a Melilla

Cartagena.—En el tren de Andalucía han marchado a Málaga, a fin de embarcar para Melilla, 80 soldados de esta Comandancia de Artillería.

En la estación les despidieron las autoridades militares y civiles y numeroso público.

La despedida que les tributó el vecindario fué entusiasta.

El regimiento de América

San Sebastián.—Salió del puerto de Pasajes el vapor «Escolano», con las tropas del regimiento de América.

En nombre de la Reina Doña María Cristina fueron despedidas por el conde de Aguilar.

La muchedumbre hizo a las tropas una despedida entusiasta.

Al partir el barco se dieron vivas a España y al Ejército.

Los vapores mercantes españoles y extran-

jeros surtos en aquel puerto hicieron sonar las sirenas, y la marinería del «Proserpina», formada en la cubierta, despidió a las tropas expedicionarias.

Despedida entusiasta

Ferrol.—Un grupo de damas, presididas por la señora del capitán general del departamento, organiza una fiesta deportiva a beneficio de los heridos de Melilla.

En la fiesta patriótica, que se celebrará el domingo, tomarán parte los coros regionales, cantando el *Himno del soldado*.

La despedida de las fuerzas de Artillería que han salido para Melilla resultó emocionante.

Las tropas fueron agasajadísimas.

Llegada de heridos

Granada.—Llegó un tren de soldados heridos procedentes de Melilla, y que ayer desembarcaron en Málaga.

En la estación fueron esperados por nu-

mero público y las autoridades civiles y militares.

Bandas militares ejecutaron himnos patrióticos durante el desembarco, y los expedicionarios fueron conducidos al Hospital Militar en automóviles cedidos por los socios del Real Automóvil Club.

Al paso de la caravana por las calles se repetían incesantemente los vivas a los héroes, al Ejército y a España.

El espectáculo resultó conmovedor.

El batallón de San Marcial y un grupo de Artillería

Málaga.—Embarcaron en los vapores *Marqués de Campo* y *Antonio Lázaro* el batallón de San Marcial y el grupo de Artillería que trajo el *Alfonso XIII*.

Zarparon esta madrugada, llevando a remolque ocho lanchones que ha pedido con urgencia el general Cavalcanti, supónese que para Mar Chica.

VARIAS NOTICIAS OFICIALES

Las bajas de la oficialidad

El «Diario Oficial de Guerra» de ayer publica las bajas de jefes y oficiales durante el mes de julio último.

La relación es la siguiente:

Estado Mayor.—Coronel D. Gabriel Morales Mendigutía y teniente coronel D. Antonio Rabadán Gijón.

Infantería.—Coronel (S. R.) D. Alvaro Sancho Miñana; comandantes D. Joaquín Sacinell Woodbury y D. Juan Romero López; capitán D. Manuel García Agulla; tenientes D. Pedro de Ledesma Gracian y D. Juan Cordero Arronte; alféreces D. Vicente García y García de la Torre, D. Rafael Muñoz Valcárcel y D. Pedro Guitan Carretero; comandante (E. R.) D. José Pérez Requejo; capitán (idem) D. Marcelino Caballero Guerrero; alféreces (idem) D. José Rius Barranco y D. Joaquín Carrasco Egaña.

Caballería.—Coronel D. Francisco Manella Corrales; teniente coronel D. Enrique Manera Valdés; comandantes D. Carlos Mielgo Pascual y D. Ramón Serra Ovejero; capitanes D. Eduardo Guzmán Ruiz y D. José del Castillo Ochoa; tenientes D. Julio Albornoz Martes y D. Ulpiano Chamorro San Román; alférez D. Fernando Tomaseti Caridad.

Artillería.—Teniente coronel D. Luis Gómez Góngora; comandante D. Fausto González Iglesias; capitán D. José Acosta Madrazo; tenientes D. Francisco García Benítez y D. Antonio Cortina Pérez.

Ingenieros.—Coronel D. Ramiro Ortiz de Zárate y Armendáriz.

Guardia civil.—Tenientes D. Marcelo Ferrer Albencio, D. Ildelfonso Rodríguez Faura, D. Antonio Granados Cruz y D. Miguel Trillo Figueroa Sanch.

Invalidos.—Alférez D. Julián Agudo Morales.

Intendencia.—Teniente D. Ricardo Iglesias González, y alférez (E. R.) D. Enrique Ruiz Osuna.

Sanidad Militar.—Teniente médico don Juan Barcial Esteban.

Oficinas Militares.—Oficial tercero D. Gregorio García Bofil.

La aviación naval

En el Consejo de ministros celebrado anoche se aprobó un proyecto del ministro de Marina organizando los servicios de Aviación naval, con objeto de desarrollarlos en forma que permita su rápida utilización en las futuras operaciones de África.

Lo que pudiéramos llamar Escuela de Aviación naval; es decir, las enseñanzas de esta aviación, se darán en Barcelona, por las excelentes condiciones que para ello tiene el puerto y el mar y por la ayuda que puede prestar la industria particular.

En breve se completará el número de aparatos necesarios para ese servicio.

Con objeto de facilitar las reparaciones se mantendrá la uniformidad de los tipos.

No se creará ningún Cuerpo de Aviación naval.

Se espera la llegada a España de las dos lanchas rápidas que traen el «Almirante Lobo» y el «Contramaestre Casado», y que

Han vuelto a formar parte de esta Redacción, después de una larga ausencia, nuestros queridos compañeros D. Rafael Santa Ana y D. Enrique Jardiel, que durante muchos años compartieron con nosotros las tareas periodísticas en «La Correspondencia de España»

han de acompañar a los aviones en sus vuelos largos.

Los motores serán de la Hispano Suiza, a excepción de varios Roll Royce para determinados aparatos.

El ministro de Fomento ha cedido al de Marina el «España número 6», que es un vapor de 7.000 toneladas, en el cual no sólo se instalarán los talleres de reparación, sino la fábrica de hidrógeno para los dirigibles y globos cautivos de información.

Como este buque tiene 130 metros de eslora, puede llevar sobre cubierta algunos aparatos y dirigibles con que ya se cuenta y que irán desarmados.

Los servicios se organizarán dentro de los medios económicos del Presupuesto. Sólo se necesitará un crédito extraordinario para la habilitación del «España 6».

Se cuenta en la Marina con personal apto para tripular los aparatos y desarrollar los servicios.

El ministro espera que este nuevo organismo naval preste un buen servicio en las costas de África.

Los soldados de cuota

El ministro de la Guerra ha dirigido al capitán general de la primera región una comunicación en la que dice lo siguiente:

«Vista la instancia promovida por D. Federico Acevedo y dos más, vecinos de Puente del Arzobispo (Toledo), en solicitud de que se deje sin efecto el llamamiento a filas de los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, que hu-

bieren cumplido los períodos de su servicio, el Rey (q. D. G.) se ha servido desestimar la petición de los recurrentes, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 453 del reglamento de la citada ley.»

La comunicación cablegráfica

Aunque nada dice la nota oficiosa del Consejo de anoche, el ministro de la Gobernación sometió a la aprobación de sus compañeros una propuesta muy importante, que se refiere a la reorganización de las comunicaciones cablegráficas entre la Península y el Norte de África.

Dicha organización se hará mediante la adquisición rápida del material preciso para evitar las deficiencias actuales.

Plan aprobado

Gran parte del Consejo de anoche fué invertido en informar al Sr. Cambó de cuanto ha ocurrido en Melilla y las resoluciones adoptadas por el Gobierno en reuniones anteriores.

El ministro de la Guerra expuso a manera de balance los nuevos informes transmitidos por el alto comisario en el período de tiempo transcurrido desde el último Consejo, y no hubo necesidad de tratar con amplitud de ciertos extremos relacionados con la actuación del general Berenguer, porque el documento de que se venía hablando estos días, comprensivo del avance de programa táctico, había sido examinado por el Consejo último, mereciendo la unánime aprobación de los ministros. Anoche el Sr. Cambó sumó su voto al de sus compañeros de Gabinete.

Por el triunfo de nuestras armas

En el Santuario del Perpetuo Socorro da principio el viernes un solemne triduo con motivo de los sucesos de Marruecos; a las diez y media, misa cantada, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando el padre Gamarra.

—El prelado de Zaragoza, en su último Boletín eclesástico, invita al clero para que ruegue al Todopoderoso, a fin de alcanzar del Cielo el auxilio y fortaleza a favor de nuestros caudillos en África.

DE MADRUGADA

Parte oficial

Conferencia de la noche del 24.—Participa el alto comisario que hoy se ha colocado en la línea Melilla-zoco El Had un blocao complementario de los establecidos ayer, sin novedad. La posición de Sidi-Hamed-el-Hach fué hostilizada ayer a primera hora por la artillería mora de las Tetas de Nador; también hizo algunos disparos, sin consecuencias, la batería del Gurugú; ambas fueron contratadas por nuestra artillería, incluso la pesada, que ha disparado por primera vez, al parecer eficazmente.

LA MANIFESTACION DE ANOCHE

Un buen síntoma

Ayer se marchó un batallón del regimiento de Saboya. El vecindario madrileño les tributó una cariñosa y entusiasta despedida de la que ayer dimos cuenta; pero los que fueron a despedir a las tropas se sintieron contagiados del entusiasmo de las tropas expedicionarias y más de tres mil personas, en su mayoría jóvenes, recorrieron las calles de la villa tras una bandera dando vivas a España, al Rey, al Ejército, a los jefes que luchan en Marruecos y al honor nacional.

La manifestación se dirigió al Centro del Ejército y de la Armada, ante cuya puerta se pronunciaron discursos patrióticos por oradores espontáneos, escena que se repitió ante la Gran Peña, y por último se dirigió la ma-

nifestación al ministerio de la Guerra, donde se repitieron las manifestaciones de entusiasmo.

Una Comisión subió a visitar al ministro de la Guerra, al que hizo presente la adhesión del pueblo español a los soldados que luchan en África.

Al salir la Comisión recomendó a los manifestantes que se disolvieran, y así lo hicieron, repitiéndose los aplausos y vivas a España.

La espontaneidad de la manifestación de anoche, la clase de elementos que la formaban, y la cordura que demostraron representando un buen síntoma; representa que el pueblo español está identificado con sus hermanos que luchan en África, y esto es mucho para esperar el logro de nuestros ideales.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Los monárquicos valencianos

Valencia.—Una Comisión del Círculo Monárquico ha visitado al capitán general con objeto de hacerle entrega de 635 pesetas, recaudadas en el mencionado Círculo para los soldados de Melilla.

También ha visitado a dicha autoridad una Comisión del Comité «Pro-Africa», para ofrecerle la presidencia honoraria de dicho Comité.

El capitán general ha agradecido y ha aceptado el ofrecimiento.

Continúa engrasando la suscripción iniciada por la Cruz Roja en beneficio de los heridos.

El Ayuntamiento de Zaragoza

Zaragoza.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión y ha acordado que los presidentes de todas las Comisiones constituyan la que se

encargará de todo cuanto se refiere a la instalación del hospital para heridos y enfermos de Melilla.

La colonia inglesa de Galicia

Coruña.—Reunidos en el Viceconsulado los súbditos ingleses residentes aquí, acordaron expresar al Gobierno español, por mediación del embajador de su país, su simpatía hacia España con motivo de los acontecimientos de Marruecos, y abrir una suscripción entre ellos para los soldados heridos en África.

El Ayuntamiento de Alcoy

En la Presidencia del Consejo se ha recibido un telegrama del alcalde de Alcoy dando cuenta de acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de dicha localidad para cooperar a la obra emprendida por la nación entera en favor de los heridos o enfermos procedentes de la campaña de Marruecos.

Los acuerdos consisten en costear diez camas y en abrir una suscripción, que encabeza el expresado Ayuntamiento con 2.000 pesetas, para los heridos o enfermos que sean hijos de aquella comarca.

También ha tomado la misma Corporación el acuerdo de dar el nombre de Barón de Casa Davallillo a una de las principales calles de Alcoy.

Importante cuantificación

Vigo.—Se ha verificado una cuantificación a cargo de las damas de la Cruz Roja. La cantidad recaudada asciende a unas 20.000 pesetas, y será destinada a los heridos de Melilla.

La banda municipal y la del regimiento de Murcia recorrieron las calles.

Suscripción y ofrecimiento

Burgos.—En el palacio de la Diputación se constituyó la Junta provincial, formada para allegar recursos con destino a los soldados del ejército de operaciones.

La Diputación encabezó la suscripción iniciada con 10.000 pesetas.

Después han suscrito cantidades: el Ayuntamiento, 7.500; el cardenal, 2.000; Salón de Recreos, 5.000; Círculo de la Unión, 2.500; la Secretaría de la Junta de damas de la Cruz Roja, 100.

Se acordó dirigir una circular a los pueblos para que suscriban cantidades.

Además, las damas de la Cruz Roja organizan para el día 3 de septiembre la Fiesta de la Bandera.

El ministro de la Guerra ha aceptado el ofrecimiento de D. José María Molner de una finca, antiguo edificio de la Azucarera, para convertirlo en hospital de sangre.

La Fiesta de la Bandera

Vigo.—Se ha celebrado con gran animación la Fiesta de la Bandera. Distinguidas señoritas de la población postulan por las calles.

La población está animadísima.

La suscripción iniciada por la Reina

Han facilitado en Palacio las listas quinta y sexta de la suscripción iniciada por Su Majestad la Reina con destino a los hospitales de la Cruz Roja.

Figuran en la quinta lista:

D. Joaquín García Campos, 8,30 pesetas; gobernador de Santander, por lo recaudado en el frontón, 1.660; condes de la Maza, 2.000; marquesa de Almaguer, 250; señorita Ángela García Loygorri, 250; D. Manuel R. Zarco del Valle, 100; D. Luis Arana, 20; duques de Santaña, 1.000; operarias de la Fábrica de Tabacos de Santander, 500; Club de Regatas de Santander, 2.000; marquesa de la Mina, 2.500; marqueses de Hinojares, 2.000; marqués de Valdecilla, 25.000; D. R. G. Meade, por remate de una alhaja de S. M. la Reina en la subasta celebrada en el Gran Casino de San Sebastián, 32.000; colecta realizada por varias señoras en dicho Casino, 4.783; Banco Mercantil de Santander, 5.000; colecta en el taller de confecciones de doña Rosa Gil, en Santander, 114; Sociedad de ciegos La Unión, en una cuantificación por las calles de Santander, 538,65; doctor D. José Criado, 80.

En la sexta lista figuran:

Doctor D. José Alabern, 50 pesetas; señor obispo de Santander, 500; importe de una función en el teatro de Pereda, 1.545; doña Luisa Fernández de Córdoba de Cobán, 100; el director del Gran Casino del Sardinero, por importe de localidades en la función benéfica, 8.140; Junta de señoras de Santiago, 500; Junta de Haro, 100; marquesa viuda de Borja, 250; D. José Navarro Enciso, 100; condesa del Puerto, 250; D. Juan Pérez Lozano, de La Carolina, 5; D. Manuel Cominés, 150; Srta. L. D. C., 100; Asociación de empleados de la red telefónica interurbana, 2.500; Ayuntamiento de La Línea de la Concepción, 1.000; D. José Luis de Torres, 100. El total de lo recaudado asciende a la suma de 422.883 pesetas.

Suscripción para la Cruz Roja en Biarritz

Entre la colonia española que veranea en Biarritz se abrió una suscripción para los heridos de Marruecos, que ha tenido el espléndido resultado de 34.956 francos.

He aquí la lista de los donantes y las cantidades con las que cada uno ha contribuido:

Con 1.000 francos, las condesas de los Llanos y de la Viñaza, marquesa de Salamanca, duquesa de Baena, duquesa de Hajar, Srta. María Pereira, marquesa del Muni, condes de Agrela, marqueses de Mohernando, marquesa de Baroja, duquesa de Pinohernero, duques de Plasencia, marqueses de Fuentehermosa, marqués de Alcedo, marqueses de Villaviciosa, marquesa de Villavieja, señores de Pidal, señores de Santos Suárez y señores de Amézaga (D. Camilo); con 1.645, los duques de Tarancón; con 500, la duquesa de Dürca, señora de Núñez de Prado, marquesa de la Gándara, condes de Cuevas de Vera, marqueses de Sancha, don Fernando de la Gándara, D. Mariano de la Gándara, marquesa de Calcedo, señora de Vázquez Zafra, S. A. R. la Infanta doña Eulalia, señora de Vigo, condes de Castro Nuevo, señora de Sancho Mata, señores de Landa, Princesa Kotchoubey, señores de Cañedo, marqués de Casa Argudín, doña Clara de Viniestra, señores de Cruzat y marqués del Muni; con 411, los marqueses de Bolaños; con 300, la marquesa viuda de Casa Montalvo y D. Pedro de Urtasum; con 250, los señores de Chavarrí, la marquesa de Aulencia y los señores de Botella; con 200, M. M. Oyarzum, de Bayonne; alcalde de Biarritz, marquesa viuda de Feria, señoras de Mojarrieta y señora doña E. de Grijalba, viuda de Cárdenas; con 100, la condesa de Llovera, señora de Pereyra, señores de Castrojove, Dirección del Old England, señora Morales de Suárez, doña Flora P. de Oyarzum, Sr. Ranero, cónsul de España en Bayona, D. José de Urtasum, D. Pedro Izotru, Srta. Carmen Muñoz, Princesa Gagarine, D. Alfonso Ruiz de Grijalba, doctor García Calhau, señores de Laiglesia y doña Ju-

na Bueno de Delgado, y con 50, el Sr. René Halphen.

Ha sido, pues, una brillante suscripción, que viene a confirmar que la sociedad aristocrática no podía mostrarse reacia en acudir al socorro de nuestros soldados de África, y vemos también con gusto que algunos nombres extranjeros figuran en la citada lista, testimoniando sus simpatías a la nación española.

Con el importe de la recaudación se adquirirá todo el material sanitario que sea posible para enviarlo a Melilla.

Otros donativos

Una fábrica de Ayamonte (Huelva) pone a disposición del ejército que opera en Melilla cien cajas de a cien latas de sardinas cada caja.

Ha ofrecido 50.000 paquetes de cigarrillos, para ser enviados al general Berenguer, para el ejército de África una fábrica de Buenos Aires.

El director de Prensa de Tenerife pone a disposición del ministro de la Guerra 500 pesetas para el primer herido de África de profesión literaria, sin ser de cuota.

Un propietario de Lorca ofrece su casa de campo, cercana a Aguilas, con quince camas completas y con sitio para instalar cien camas más, como hospital de heridos o convalecientes, por el tiempo que duren las operaciones.

El Ayuntamiento de Aguilas ha puesto a disposición del ministro de la Guerra diez camas de su hospital para heridos de Marruecos.

M. Georges Marquet ofrece a S. M. el Rey el Hotel Royal de Santander completo para enfermos y heridos, y el doctor Sarachaga, a partir de septiembre.

La finca El Castillo, con desembocadura en el Nalón, como hospital, unida a un excelente parque para convalecientes, con una casa además, donde pueden instalarse cincuenta enfermos, ha sido ofrecida por su propietario.

En Lopera ofrecen instalar un hospital de sangre con diez camas.

D. Joaquín S. Rosillo ofrece, como médico de Mérida, cinco camas con toda clase de asistencia para heridos.

D. Pascual la Rosa, vecino de Madrid, ofrece seis colchones completos.

El Sindicato de Fomento de Bilbao abrirá una suscripción para regalar el mayor número de tiendas completas de campaña posible, con sus colchonetas de caucho o enceradas, para proporcionar las mayores posibles comodidades al soldado, tan pronto se conozcan modelos que han solicitado de Guerra.

Ofrece al Ejército mil pares de alpargatas de su fabricación y veinticinco neumáticos con sus correspondientes cámaras para una fábrica de Barcelona.

Varios particulares de Barcelona se proponen enviar gafas en número necesario para evitar enfermedades de la vista a nuestros soldados en campaña.

El diario La Provincia, de Las Palmas (Gran Canaria), inicia una suscripción entre todas las clases sociales para regalar un rollo plano al Ejército.

Por los huérfanos de la guerra

Continuación de plazas de gracia e hijas para aquellos huérfanos y para los hijos de jefes y oficiales prisioneros o desaparecidos:

Academia Jiménez Montero, Guadalupe, tres plazas para carreras militares; Academia Pacheco, Madrid, dos plazas para Aduanas; Academia La Loma, Madrid, dos plazas para ingenieros agrónomos; Academia Castañón, Madrid, tres plazas para ingenieros de minas; Academia Santa Cruz, Madrid, dos plazas para Carreres y Telégrafos; Academia Purísima Concepción, Osuna, cinco plazas de Bachillerato; Academia La Naval, Bilbao, ilimitada para pilotos y maquinistas navales; Academia Politécnica, Sevilla, tres plazas para carreras militares, dos plazas de Bachillerato y dos de primera enseñanza.

El Patronato de la Asociación Benéfico-escolar de huérfanos proporcionará matriculas, libros, derechos y gastos de traslado al lugar de los exámenes y premios en metálico.

D'Anselmi

Hemos recibido atenta carta del notable artista D'Anselmi, rogándonos que hagamos constar que ha visto con pesar que indebidamente se le excluye de la lista de artistas que tomaron parte en el festival de Parisiana a beneficio de los heridos de Melilla.

No sólo tomó parte en él, sino que gustosísimo cedió sus honorarios (doscientas pesetas) para aquel fin.

Termina su carta diciendo que al hacer esta aclaración no le mueve otro interés que manifestar su espíritu patriótico como español y que esta misma actitud la adoptará cuantas veces sea solicitado con el mismo objeto.

FRANCIA Y ESPAÑA

Unas negociaciones imaginarias

El redactor que desde París envía las «Notas diplomáticas» de «La Petite Gironda», de Burdeos, escribe unos comentarios acerca de las pretendidas negociaciones francoespañolas, que a título informativo traducimos a continuación:

«En los periódicos extranjeros se ha hecho alusión a una negociación que se había entablado entre Francia y España para convenir una reciprocidad de servicios en Marruecos y en Alta Silesia. En Marruecos, Francia haría concesión a España, y ésta, en cambio, sustentaría ante la Sociedad de las Naciones el punto de vista francés respecto al reparto de la Alta Silesia. Tal es al menos la conclusión que puede deducirse de los rumores circulados en el Extranjero. Una Agencia española ha mezclado en este asunto el nombre de Quiñones de León, embajador de España en París y delegado de España en el Consejo de la Sociedad de Naciones, diciendo que cuando dicho diplomático salió de París para Madrid llevó un proyecto de acuerdo marroquí entre Francia y España.

Puedo afirmar que el Gobierno francés no ha iniciado ni proseguido ninguna negocia-

ción de ese género. Francia no se propone conquistar votos en el Consejo de la Sociedad de Naciones. España, por su parte, honrosamente, con toda seguridad, no se presta a semejante tráfico.

Además, sería absurdo ofrecer concesiones en Marruecos a costa de Francia para obtener votos en provecho de Polonia en la cuestión de Alta Silesia. En efecto; aun suponiendo que Francia quisiera imponerse ese sacrificio en favor de Polonia, el sacrificio sería estéril, y de él Polonia no se beneficiaría.

Francia, en realidad, perdería irrevocablemente los derechos a que renunciara en Marruecos; pero el apoyo de España o de cualquier otra Potencia no bastaría a hacer inclinar definitivamente la balanza del lado polaco cuando se discuta en Ginebra el reparto de la Alta Silesia.

La unanimidad es necesaria para que el Consejo de la Sociedad de las Naciones dé una sentencia válida, e Inglaterra tendrá siempre el recurso de impedir un voto unánime con sólo pronunciarse ella misma en contra de las proposiciones francesas, aun cuando esas proposiciones sean aprobadas por España y otras Potencias.

Además, el día en que se supiera cómo Francia ha conseguido el voto de España—y se sabría inevitablemente—se produciría un escándalo tal, que nadie querría ya apoyar un proyecto francés.

En la cuestión de Alta Silesia, como en otras, la táctica más hábil consiste en ser honesto. Por eso el Gobierno francés, que sólo pide a España haga el papel imparcial de conciliador, no le hace el agravio de ofrecerle una recompensa en Tánger o en otra parte.»

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

CARTAS DE PARIS

LA "GARANTÍA" DE LLOYD GEORGE

Hay un pasaje del discurso de Lloyd George en la Cámara de los Comunes—exponiendo los trabajos y los resultados del Consejo Supremo—que a primera vista puede tranquilizar a los franceses. Al referirse a las condiciones de que depende la seguridad de Francia, dice, en tercer término, el ministro inglés, que los alemanes se guardarán de atacar a Francia por «la certidumbre de que todo agresor verá al mundo entero volverse contra él y que los éxitos iniciales no le servirán sino para agravar su ruina aumentando el coste del desastre y el postrer castigo que le será impuesto.»

Lo cual puede querer decir que si Alemania, reconstituida militarmente con el carbón y el acero de Alta Silesia, tuviese la ocurrencia de agredir otra vez—la cuarta—a los franceses, éstos se verían asistidos por el mundo entero y que, luego de parados por Francia los primeros golpes de la maza germánica, los ejércitos del mundo entero vencerían a los de Alemania e impondrían al pueblo agresor un castigo ejemplarísimo, no sin dejar de cobrarle el coste de la guerra, perdida por Alemania y ganada por el mundo entero.

Muy bien. La teoría es excelente, la intención es óptima, «pero», se dirán los ciudadanos de Francia, ¿qué pasó entre 1914 y 1921? Pues que Alemania nos agredió, que contra nosotros obtuvo sus primeros éxitos y que lentamente, premiosamente, una parte del mundo—y no el mundo entero—vino en nuestro auxilio, se batió en nuestro país y con nosotros derrotó a Alemania. Luego vino el armisticio y llegó la paz constituyente; pero lo que no ha llegado aún—en agosto de 1921—es el pago del coste de la guerra por la nación invasora y vencida, ni el postrer castigo de que habla Lloyd George. De manera—seguirán pensando los franceses—que la «garantía» de Lloyd George admite la hipótesis de una repetición de los hechos de 1914, y que lo que sucede en 1921 respecto al cobro de la guerra perdida y al castigo del agresor no permite forjarse la más leve ilusión respecto a lo que ocurriría en 1941 ó 1973.

Y es lo cierto que la experiencia le da la razón a los franceses. Alemania, indemne en sus campos, sus fábricas y sus talleres, no paga sino una parte ínfima del coste de la guerra y en manera alguna recibe el castigo de que habla Lloyd George. Al contrario: se diría que recibe recompensa. Ese florón de Alta Silesia es el premio de su bautismo republicano y de su nueva organización democrática...

Hay, pues, contradicción flagrante entre lo que dice y hace Lloyd George. O no hay lógica en el mundo.

En resumidas cuentas, la paz británica no es la de Minerva, sino la de Mercurio. «The time is money...» e Inglaterra, nación eminentemente mercantil, ha perdido ya bastante tiempo, bastante oro, desde el armisticio acá. No lo decimos nosotros. Lo dicen aquellos periódicos de Londres «que se impacientan al comprobar las dilaciones» que Francia opone a la paz, a la paz que barrería de Europa los miasmas bismarckianos.

Hasta última hora Francia habrá luchado por una Europa nueva, por un mundo nuevo, en medio del egoísmo, de la ceguera o de la pusilanimidad de las otras naciones. Claro que Francia—nación equilibrada—sabría ser también oportunista y adaptarse, sin perder nada de su espíritu,

a las circunstancias internacionales de su época. Y esta adaptación no le impedirá ejercer su misión de primera Potencia, que no ha de consistir precisamente en dejarse llevar de la mano por su poderosa aliada, sino en presidir con ella los destinos de Europa, de igual a igual.

ALBERTO INSUA

LOS RIESGOS DE LA AERONAUTICA

Explosión de un dirigible

Estaba haciendo un ensayo Londres.—El Daily Telegraph recibe noticias de Hull anunciando que la explosión del R. 38 se ha producido cuando este dirigible se encontraba volando sobre Hull, a una altura de unos trescientos metros. Según el testigo, parece que poco antes de la catástrofe el capitán Wann, que mandaba el R. 38, se dio cuenta de que algo ocurría a bordo del dirigible, porque se vio que, de repente, el barco aéreo empezó a descender vertiginosamente sobre el río Humber, con el fin de aterrizar con el menor daño posible. Cuando el fuego prendió, alguno de los pasajeros lograron salirse del aparato y lanzarse en los paracaídas; pero solamente cinco personas, cuatro ingleses y un americano, de una tripulación de 20 hombres (11 ingleses y 9 americanos), han sobrevivido a la catástrofe.

El R. 38 hacía poco que se habla remontado para un ensayo que debía durar treinta y seis horas.

Grandes explosiones Hull.—La explosión que destruyó el dirigible R. 38 se produjo a las cinco y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

La aeronave iba realizando vuelos de ensayo para la travesía que debía de emprender.

Sólo se salvan cinco pasajeros Hull.—A consecuencia de la explosión del dirigible R. 38, perecieron 44 personas, salvándose solamente cinco.

Era la aeronave mayor de las construidas hasta la fecha y medía 695 pies de longitud, teniendo una capacidad de 300.000 pies cúbicos.

Entre los muertos figura el general Maitland, dentro de pocos días por el Atlántico, en dirección a los Estados Unidos, donde había de ser entregada al Gobierno norteamericano, que la tenía adquirida.

La catástrofe se produjo en la forma siguiente:

Cuando estaba volando el dirigible, a poca altura, sobre esta población, vióse de repente que se partía en dos pedazos, oyéndose al mismo tiempo dos explosiones formidables, a consecuencia de las cuales se incendiaron ambos pedazos, que comenzaron a bajar, yendo a caer en el río Humber, donde quedaron flotando, desprendiéndose de ellas dos grandes columnas de llamas y una nube de humo que tendría más de cien pies de diámetro, y se fué extendiendo poco a poco sobre la ciudad.

Salieron inmediatamente remolcadores y embarcaciones varias hacia el sitio donde había caído el dirigible, con objeto de salvar a los tripulantes, siendo recogidos y llevados al muelle los heridos, y luego conducidos al hospital por coches ambulancias, a medida que eran desembarcados.

A consecuencia de las dos explosiones han quedado rotos una multitud de cristales, lunas y vidrieras en las casas y tiendas próximas al punto en que se hallaba el dirigible al estallar.

De los 49 tripulantes sólo se han salvado cinco, siendo uno de ellos el capitán que mandaba la aeronave.

Un testigo ocular refiere que a poco de quedar partido en dos el dirigible, vió a cuatro hombres agarrados a un paracaídas y a otros tres asidos de otro. Millares de personas, al oír las explosiones, echaron a correr en todas direcciones, presas de gran pánico.

EN BURGOS

Consagración de un obispo

Burgos.—Se celebró la consagración del reverendo padre agustino Sr. Colón, como obispo auxiliar de Toledo.

Ofició el cardenal primado, Sr. Almaraz, y asistió a la solemne ceremonia el cardenal arzobispo Sr. Benlloch.

Un aeródromo militar

Granada.—El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de adquirir terrenos en los llanos de Armilla para construir un aeródromo militar y escuela de pilotos. Contribuirá con 5.000 pesetas mensuales a los gastos de instalación.

ENTRE SINDICALISTAS

AGRESION A UN OBRERO

Barcelona.—En las primeras horas de la madrugada, cuando el obrero Francisco Montes pasaba por la calle de la Independencia, fué agredido por tres sujetos, que después huyeron.

Montes resultó con una herida en la nariz. Cree que sus agresores pertenecen al Sindicato libre.

LA SUSPENSION DE UNA CORRIDA

¿DIMITE EL GOBERNADOR?

Ciudad Real.—A consecuencia de haber sido suspendida la segunda corrida de toros, con lo que se originó gran escándalo, se dice que el ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador que resigne el mando en el presidente de la Audiencia.

El gobernador ha marchado a Madrid, de incógnito, y se asegura que para no volver.

El Ayuntamiento ha abierto un sumario para depurar responsabilidades.

Llegó el abogado del duque de Veragua para resolver sobre la devolución a la debida de los ocho toros que no se lidiaron.

Se ha pedido el nombramiento de un juez especial.

Carreras de automóviles

Santander.—Organizadas por el Real Automóvil Club se han celebrado carreras de automóviles.

La meta de salida y de llegada fué colocada en la altura del pueblo de Peñacastillo, y el circuito lo formaban: Peñacastillo, Fuente Arce, Revilla, Muriel y Peñacastillo, o sea 36 kilómetros en tres vueltas.

Tomaron la salida 14 coches, de los 20 que se habían inscrito, y salieron con intervalos de un minuto.

Al tomar una curva un automóvil propiedad de D. Luis Gutiérrez, de Santander, dio la vuelta de campana, resultando ilesos los ocupantes y con ligeras erosiones en la mano derecha el conductor.

Llegó el primero a la meta un coche de la matrícula de Madrid, conducido por el deportista D. Manuel Ortiz, y en segundo lugar, uno de Santander, guiado por D. José Risca.

La terminación del recorrido se hizo el medio de un fuerte aguacero.

Como los coches son de diferentes categorías, la adjudicación de premios no se hará hasta que delibere el Jurado.

MUERTE DE UN PERIODISTA

GARCÍA-RIVERO

Gijón.—Ha fallecido el joven periodista jefe de información del diario titulado La Prensa, D. Adolfo García Rivero.

Su muerte ha sido muy sentida. Al entierro asistieron representaciones de todos los centros y Sociedades, pues el finado contaba con muchas amistades por sus excelentes condiciones de bondad e inteligencia.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sus correspondencia sobre los mismos.

INFORMACIONES DE MADRID

Consejo de ministros presidido por el Rey

Esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros presidido por el Rey. Comenzó a las diez y media, terminando a las once y media.

El Sr. Maura hizo un discurso resumen de los acontecimientos más salientes de política exterior e interior.

Dió cuenta al Rey de los acuerdos adoptados en el Consejo de anoche, especialmente los relacionados con Marruecos.

En el Consejo de hoy se acordó la construcción de un hospital en la Moncloa, capaz para 350 camas, con objeto de que en el mismo se hagan las operaciones quirúrgicas más delicadas que requieran los heridos que vengan de África.

En este asunto el Rey tiene grandísimo interés, para que pueda atenderse con toda clase de elementos a los defensores de la patria que pelean en aquella tierra.

Terminado el Consejo, el Sr. Cierva se quedó conversando con el Rey una hora. A la salida dijo el ministro de la Guerra que la conversación había versado principalmente sobre asuntos de Sanidad Militar, pues el Rey se interesa mucho por todo lo que tiene relación con la alimentación e higiene del soldado.

Le preguntaron si el Gobierno iría pronto a las Cortes.

El Sr. Cierva contestó:

—Supongo que sí. Por lo que se refiere a mí, veo que va a llegar día en que tenga que preguntar qué es eso de las Cortes, pues me voy alejando cada día más de la vida política y metiéndome en la militar. La presión de las circunstancias me obliga a atender todo lo que se refiere al Ejército; y como son tantas cosas, llegaré día en que hasta me olvidaré que soy diputado.

La gran cruz de Beneficencia para la duquesa de Dato

Al ser concedida a la duquesa de Dato la gran cruz de Beneficencia, varias señoras de nuestra sociedad iniciaron una suscripción desde las columnas de nuestro querido colega *La Epoca*.

Interpretando el pensamiento de la ilustre dama, al surgir los acontecimientos de Melilla, dió nuestro colega por cerrada la suscripción, por entender que ahora deben concentrarse todos los afanes y todas las asistencias sociales en las necesidades de la campaña.

La suscripción, por fortuna, había rendido ya cantidad suficiente para llenar el fin que la determinó, puesto que se elevaba a la suma de 14.214,50 pesetas, que ha sido invertida en una placa de brillantes y esmalte, verdadera obra de arte que será remitida en breve a la señora duquesa de Dato.

Noticias de sociedad

DÍA DE «DIAS»

El día 29, festividad de Nuestra Señora de la Consolación, serán los días de la duquesa de Montemar.

Marquesas de Quirós, Casa Jiménez, Castel Leon, Cavaselle y viuda de Méritos. Condesa viuda de los Andes. Señoras de Navarro Reverter y Gomis (don Juan), Pelyzaens (D. Guillermo) y Gómez Cano (D. Miguel), y de González Nadal. Señoras de Navarro Reverter y Martín Montalvo.

BODAS

En la parroquia de San Nicolás, de Avilés, se ha efectuado el enlace matrimonial de la señorita Delfina Alonso García con D. Apolinar S. Hevia.

El presbítero D. Manuel González bendijo la unión de los contrayentes, que fueron acompañados por el padre del novio, D. José, y doña Felisa Bado, representando al Juzgado en este acto el director de la Escuela de Artes y Oficios, D. Juan Álvarez Casariego.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel.

PETICIONES DE MANO

En Oviedo ha sido pedida la mano de la señorita Eliada Prunedá, hija de D. Angel, para D. Dionisio Alartual.

La boda se celebrará en breve.

NOTAS VARIAS

Entre los soldados de cuota que se disponen a marchar a Melilla figura el primogénito de los marqueses de Villanueva de las Torres, nieto del marqués de Bedmar, y un hijo de los señores de López de Ayala (D. Mariano), nieto de la anterior marquesa de Alhama.

—El antiguo ministro de los Países Bajos en Madrid, D. Maurice Van Vollenhoven, y su esposa, nacida Borbón y Madan, han llegado a Biarritz.

—Se espera en Madrid a la marquesa de Cavalcanti, que en breve marchará a Melilla.

VIAJES

A esta capital han regresado: de Londres, Félix de Aspe.

—Se encuentran en San Sebastián, después de su viaje por Francia, la señora y la hija de nuestro querido amigo D. Fernando Soldevilla.

—Los condes de Finat y sus hijos han marchado a la capital de Inglaterra.

—En breve regresarán a San Sebastián los condes de Maluque y los marqueses de Santa María de Silveira.

—La señora viuda de Drake de la Cerda se trasladará a Alemania, con sus hijos, en el próximo mes de septiembre.

—Después de permanecer una temporada

en Caldas de Besaya, el marqués de Montesa y su hijo se proponen hacer una excursión por Galicia.

—Los marqueses de Peñañete se han trasladado de Blascoleas a Mondariz.

—De Barcelona a Villafranca del Panadés, la condesa viuda de Moy.

—De San Sebastián a Grado, los marqueses de la Vega de Anzo.

—Han salido: para Fuente Caliente, la señora viuda de Ojeda y la señorita Anita Citar; para Londres, D. Germán de la Mora.

—Han marchado: desde la capital de Inglaterra a la de Francia, la marquesa de Castañiza y su hija, Ernestina Peláez Quintanilla y de la Puente.—P. de la V.

EL AUTOR DE LAS «SONATAS»

Valle Inclán a Méjico

El insigne autor de «El marqués de Bradomin» se va a Méjico.

Nos escriben de Coruña dándonos esta noticia, sin otro detalle mas que el de que don Ramón ha llegado de Villagarcía a Coruña, hace algunos días, para tomar pasaje en un barco que saldrá muy en breve para Veracruz.

Hoy se encuentra Valle Inclán en Coruña dedicado a los preparativos de su viaje transatlántico.

Embarcará en la capital de Galicia el día 29. El autor de las «Sonatas» se propone permanecer en la República mejicana una larga temporada.

Su viaje responde a una invitación del Gobierno mejicano como representante de la intelectualidad española en las fiestas de la Independencia mejicana.

Quejas del vecindario

De tranvías.—El «39»

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: En primer término celebramos que haya sido restablecida en ese popular diario la sección de «Quejas del vecindario», que tanta utilidad ofrece a los vecinos de Madrid. Si no fuera por este medio de publicidad, muchas deficiencias no tendrían remedio, y gracias a él se corrigen bastantes errores y no pocos abusos.

Hace tiempo, Sr. Director, lei que iba a ser aumentada la circulación de tranvías. Pues bien, aprovechando este propósito de la Empresa de tranvías, podía solicitarse de ella que aumente el servicio en la línea Santa Cruz-Plaza Mayor-Pozas.

Hace diez años que tenemos el mismo número de coches los que nos vemos obligados a viajar en esa línea; es decir, que con tres coches—una cada trece minutos—se cree satisfacer las necesidades de los vecinos de ese sector de Madrid.

Desde que fué establecido ese servicio hasta hoy ha aumentado lo menos en un 30 por 100 la población en esa parte del barrio de Pozas, que necesita servirse del coche número 39.

No es mucho pedir, pues, que la Empresa de Tranvías disponga que se aumente siquiera sea en uno en las horas de la mañana y dos en las de la tarde el número de coches de esta línea.

Así se evitará que haya viajeros que después de esperar una hora la llegada de un coche número 39, se vean obligados a esperar otro tanto a la llegada del coche siguiente, por venir lleno hasta los topes.

Confiamos, Sr. Director, en que se hará usted eco de esta justificada queja. Si así lo hace, se lo agradecerán mucho—*Varios vecinos de Pozas que utilizan el coche número 39.*

CASA REAL

Ha cumplimentado al Rey el conde del Moral de Calatrava.

El Rey estuvo en casa del conde de Maceda para enterarse del estado de una nieta de éste.

REGIMIENTO DE ORDENES MILITARES

CORONEL HONORARIO

Entré los reales decretos firmados ayer por S. M. el Rey figura el siguiente:

«Queriendo perpetuar los privilegios que por mis antecesores los Reyes D. Carlos IV y D. Fernando VII, fueron otorgados y mantenidos con motivo de la creación del regimiento «Ordenes militares», cuya gloriosa tradición e inmaculado historial conserva y ha de continuar el actual regimiento de Infantería del mismo nombre número 77; habida cuenta de que los privilegios mencionados se conforman con el buen espíritu tradicional de nuestras instituciones militares, y en consideración a lo solicitado por el coronel efectivo del indicado Cuerpo.

Vengo en conferir al Presidente del Consejo de las Ordenes militares, como prerrogativa anexa a dicho cargo, la investidura de coronel honorario del referido regimiento de Infantería Ordenes militares número 77, sin fuero ni ejercicio de autoridad militar alguna.»

CEDULAS PERSONALES

Se recuerda que el día 31 de este mes termina la expedición de cédulas sin recargo.

Anunciado ya en el «Boletín Oficial» de la provincia que desde 1.º de septiembre comienza el período ejecutivo, los que carezcan de cédula incurrirán en la penalidad correspondiente, incluso aquellos que tengan reclamación pendiente o esperen resolución a disposiciones determinadas.

UN CUENTO

Los «pieles rojas»,

Aquella tarde M. Bernard había llevado al circo a sus dos hijos, Pedro y Juanita. Era el santo del niño. Tenía doce años, y como todos los niños, mostraba gran interés por las batallas y las aventuras de viajes. Nadie se divertía más con las gracias de los clowns y los ejercicios arriesgados de los acróbatas. Juanita tenía diez años, y sentía menos entusiasmo que su hermano mayor, y solamente la sonrisa de las acróbatas y sus trajes de colores y lentejuelas de oro la llamaban la atención.

No obstante, cuando vio salir a la pista a los tres pieles rojas, esbeltos, coronados de plumas, con pantalones de cuero y dando terribles gritos guerreros, dió muestras de estar tan contenta como su hermano, que reconocía en aquéllos a tres personajes favoritos de una de las novelas que había leído: «Curumilla, el Pluma de Águila y su hermana.»

Los pieles rojas ejecutaron algunos ejercicios de fuerza; saltaron como ciervos y marcharon como por un camino de guerra de arena finísima; ejecutaron algunas danzas y sacaron sus cuchillos enormes como para decapitar a algún invisible adversario.

Pedro se puso en pie y gritó entusiasmado: «¡Bravo! Juanita palmoteó frenéticamente. Las advertencias de M. Bernard, su cólera, el malestar que produjo tal actitud en los espectadores próximos, nada reprimió la alegría de los niños. Sólo cuando fueron sacados del circo entre protestas y lágrimas se quedó contenta aquella parte del público.

Cuando salieron fuera, M. Bernard, para calmar sus remordimientos por haber obrado con tanta impaciencia, preguntó con dulzura a Pedro:

—Dime que quieres que te compre.

El niño meditó un momento, se enjugó las lágrimas, dió un suspiro y dijo de repente:

—Que invites a casa a comer a los pieles rojas.

—¡Sí...! ¡sí...! ¡papá!—gritó Juanita, loca de contento.

M. Bernard, que no sentía prejuicios y que sabía que es menester hacer algunas concesiones a los niños, se quedó sorprendido ante tal exigencia.

—Vamos... Hay que meditar sobre eso... ¿Qué diría mamá si nos viera llegar con esos individuos?

Por su madre estaban tranquilos. La señora diría en seguida que su marido estaba loco; después de lo cual pondría tres cubiertos más en la mesa.

—¡Sí...! ¡sí...! ¡papá! Invita a los indios.

Este fué el ruego ardiente que M. Bernard escuchó de labios de sus chicos durante un cuarto de hora.

Después de todo, no eran tan salvajes... No estarían más de una hora en casa, porque no tenían más remedio que volver al circo para la representación de la noche... Además que comerían con tenedor y cuchara como todo el mundo.

—¡Convenido!—dijo al fin.

Los niños palmotearon de contento y penetraron por los pasillos con su padre.

M. Bernard fué llevado al cuarto de los tres acróbatas. Un hombre obeso, afeitado, que tenía aspecto de un antiguo marinero, era el agente-empresario. Se hizo rogar mucho, y después, mediante una pequeña retribución, dió permiso a sus contratados, que aparecieron correctos, los dos hombres en traje de americana y la mujer con falda corta, al uso corriente.

—¿Es que no pueden vestir sus trajes típicos?—preguntó el padre.

—Eso resultaría muy caro—repuso el empresario.

—¿Cuente lo que cuente.

Después de algunas observaciones hechas en una lengua extraña, los indios, con un paquete cada uno bajo el brazo, marcharon silenciosos detrás de los visitantes, que los llevaban no sabían dónde. Juanita y Pedro no se separaban de ellos, tocándose de vez en cuando sus manos cobrizas. Los hombres y la mujer no se preocupaban de nada, marchando sin mirar a ninguna parte. M. Bernard, diez pasos delante; no quería que la gente se diese cuenta de que era conductor de aquella «troupe», temiendo encontrarse un amigo o un pariente.

Todo ocurrió tal como había previsto. Mme. Bernard acusó a su marido de ser un hombre extravagante y puso en la mesa tres cubiertos que faltaban. Los pieles rojas daban a todos ejemplo de buena educación, no haciendo un gesto ni pronunciando una palabra.

M. Bernard, en un inglés incorrecto, aunque comprensible, trató de vano de persuadirles de que para entretener siquiera a los niños dejaran caer sus trenzas sueltas sobre sus hombros y se colocaran algunas plumas en la cabeza. No obtuvo mas que un «no» muy seco del mayor de ellos. Habían puesto juntos los paquetes que trajeron, en los que venían envueltos los trajes, y no permitieron que los tocara nadie.

En la mesa comieron los tres con salvaje apetito; pero sin expresar su opinión acerca de los manjares. Bebían vino puro. Su mutismo impuso silencio a todos. Juanita y Pedro, inquietos, no tenían apetito.

—¡No hay duda que son entretenidos estos salvajes!—dijo Mme. Bernard mientras servía el café.

—Todavía están un poco acobardados—contestó M. Bernard por disculparles y por disculparse.

Los liciores animaron algo los movimientos de la cara de los invitados. Demostraron sentir gran predilección por el alcohol, y la señora de la casa comprobó que en tocante a esto todos los hombres son iguales.

De repente, todo cambió. Un canto lúgubre salió de la garganta del más viejo, un

canto ronco y triste que sonaba en el comedor como la sirena de un navío.

—Esta es una canción de su país—murmuró M. Bernard.

Pero Juanita se percató en seguida de que era un cuplé de café-concert que se oía cantar por todas partes. La mujer y el otro indio unieron su voz, enronquecida por todos los aguijones del Mundo, a la trágica voz del primero, y levantándose los tres empezaron a contonearse torpemente, como los osos, y se pusieron a danzar con caras feroces alrededor de la mesa y de la familia Bernard, que los miraba aterrada.

Esta procesión de borrachos no podía ser más lúgubre. Nadie se atrevió a interrumpirla, y los niños, desde sus sillas, contemplaban amedrentados y temblorosos el interminable desfile de estos fantasmas rojos.

Llamaron a la puerta. El empresario de la «troupe» entró bruscamente en el comedor. No saludó a nadie. Estaba congestionado por la ira. Los indios, como bestias cobardes, en cuanto le vieron se quedaron quietos y mudos. El hombre gordo hizo un gesto, y sus contratados salieron, pasando por delante de él sin decir más que: «¡Salud!»

El mismo cogió los paquetes de los trajes y puso a su gente de patitas en la escalera. Los Bernard oyeron los gritos, los golpes. Después se oyó un portazo terrible.

Cuando M. Bernard volvió al comedor encontró a Pedro escondido debajo de la mesa. Al ver entrar a su padre, el niño se arrojó a sus brazos, exclamando:

—¡No, papá, no! Ya no quiero ser marinero. Prefiero que me enseñes a ser comerciante.

RENE BIZET

Es siempre el Licor del Polo de efectos tan excelentes, que hace que todas las gentes de España, en cualquier contienda, puedan enseñar los dientes a todo el que les ofenda.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 25 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR.— Serie F, 67,25; E, 67,50; D, 67,75; C, 67,50; B, 67,50; A, 67,50; G y H, 71,00; Diferentes series, 67,50; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 67,00.

4 POR 100 EXTERIOR.— Serie F, 82,00; E, 82,00; D, 82,00; C, 84,75; B, 84,75; A, 84,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.— Serie F, 00,00; D, 00,00; C, 90,00; B, 89,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.— Serie F, 92,75; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).— Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 93,00; B, 93,00; A, 93,00; Diferentes series, 00,00.

OBIGACIONES DEL TESORO.— Serie A, 100,95; B, 101,95.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.— Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1863, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Estado, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.— Cédulas al 4 por 100, 00,00; Idem al 5 por 100, 98,25; Idem al 6 por 100, 91,00; Marruecos, 69,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).— Banco de España, 506,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 131,00; Tabacos, 275,00; Explosivos, 00,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes 63,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Feiguera, 00,00; Unión Alcolera, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco España, 907,00.

FERROCARRILES.— M. a Z. y Alicante, 000,00; Nortes, 000,00; Metropolitano, 242,00.

OBIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES.— M. a Z. y A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 57,50; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bahadilla y Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.— Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 260,00; Obligaciones Río de la Plata, 00,00; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS.— Libras, 83,00; Marcos, 9,10; Francos, 59,75; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,33; Dólares, 7,69; Escudos, 0,00.

Maniobras en el Campamento

El Rey impondrá una cruz laureada

Por la Capitanía general de la primera región se han circulado las órdenes para que todas las fuerzas de la guarnición, incluso las de los cantones, estén dispuestas para concurrir, en la madrugada del viernes al sábado, al Campamento, donde habrá de realizarse un supuesto táctico. En las primeras horas de la mañana del sábado asistirá el Rey a las maniobras.

Al final, le será impuesta por el Soberano la cruz laureada de San Fernando al capitán Ríos, perteneciente a la escuadrilla de aviación de Marruecos.

El acto ha despertado gran interés entre el elemento militar, por tratarse de la primera laureada que se concede con arreglo al nuevo reglamento.

COLONIAS ESCOLARES

Se pone en conocimiento del público que el sábado próximo, a las diez de la mañana, se celebrará en la Tercera Casa Consistorial el sorteo para que la suerte designe los niños que han de completar la segunda colonia de Oza (Coruña), y formar la última de Pedrosa (Santander), entre los calificados por los médicos de escrofulosos, linfáticos y raquíticos, cuyos padres paguen menos de 25 pesetas de alquiler mensual.

En el tren de las ocho de la mañana del próximo sábado, día 27, saldrá la colonia escolar destinada a Cercadilla.

Los niños deberán hallarse en la estación del Norte a las siete de la mañana.

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPAÑIA, bastones y paraguas. Trujillos, 2, Fábrica.

BATAS, 8 ptas. Plaza Santa Cruz, 3, ent.º

ESPECIFICOS. Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pílsulas Lieget Poliméricas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

FABRICA DE CORBATAS, CAMISAS y guantes. Precio fijo. CAPELLANES, 12.

PETACAS, BASTONES Y PARAGUAS. Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, entresuelo izquierda, tcl. 79-M.

Mundo eclesiástico

Esta tarde se han celebrado solemnes vísperas en la parroquial iglesia de San Ginés, en preparación de la fiesta principal, que habrá de celebrarse mañana a su excelso titular, estando encargado del panegírico el distinguido orador sagrado D. Angel Ruau.

A las vísperas de esta tarde han asistido el Cabildo de curas párrocos de Madrid, habiendo sido obsequiados después de los oficios por el cura de la expresada parroquia, D. Bonifacio Sedeño de Oro.

—El plazo ordinario de matrícula para inscribirse como alumno en el Seminario Conciliar de Madrid expirará el 24 del próximo septiembre.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Narciso Moreno y Redondo y a D. Juan González Nájera, y se cita y llama a D. Juan Vilche, Vicente Hernández, Rafael González Reguera, Juan Oliver García, Manuel Bueno Felto, Constantino Cañedo Pérez y José Ruiz María.

—El provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Narciso Moreno y Redondo y a D. Juan González Nájera, y se cita y llama a D. Juan Vilche, Vicente Hernández, Rafael González Reguera, Juan Oliver García, Manuel Bueno Felto, Constantino Cañedo Pérez y José Ruiz María.

—El provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Narciso Moreno y Redondo y a D. Juan González Nájera, y se cita y llama a D. Juan Vilche, Vicente Hernández, Rafael González Reguera, Juan Oliver García, Manuel Bueno Felto, Constantino Cañedo Pérez y José Ruiz María.

Alcance político

LA REUNION DE CORTES

En la reunión celebrada anoche por el Gobierno, el Sr. Maura volvió a hablar a los ministros de la conveniencia de que las Cortes no permanezcan inactivas en estos momentos, cuando la anomalía de las circunstancias exige más que nunca la colaboración parlamentaria. Si entre los presentes existían juicios contrarios al pensamiento del Sr. Maura, nadie osó contrariar al Presidente, y, en definitiva, quedó acordado que el Gobierno se presente a las Cortes en la última decena del mes próximo. La determinación del día es cosa que aquél hará cuando lo estime oportuno.

Parece ser que el Sr. Cambó fué uno de los que más calurosamente aplaudieron esta resolución presidencial.

EL RETIRO OBRERO

Presidida por el Sr. Marvá, visitó al ministro del Trabajo una Comisión del Instituto Nacional de Previsión para exponerle los resultados iniciales de la implantación del retiro obrero obligatorio.

En algunas regiones, como Cataluña, Guipúzcoa y Vizcaya, en menos de un mes se han afiliado del 25 al 80 por 100 de la población obrera.

EL PROBLEMA SOCIAL

El Gobierno deliberó anoche sobre un problema que no se creía fuese abordado por este Gobierno, entre otras razones por la composición especial del mismo.

Sin embargo, este problema, que es el social, quedó incorporado al programa del Gobierno, declarando el Consejo como verdadero compromiso de honor el presentar a las Cortes soluciones concretas.

La obra legislativa en este punto será muy extensa, siendo los primeros proyectos que se presenten los que se refieren al contrato del trabajo, intensificación del retiro obrero, reproducción del de casas baratas y otros dictados por las necesidades que tan palmariamente se han exteriorizado en estos últimos tiempos.

Casi todos los ministros expresaron su criterio, aportando el de la Gobernación las enseñanzas que su larga permanencia en el Gobierno de Zaragoza le ha dado.

El ministro del Trabajo recibió el encargo de acometer sin pérdida de tiempo la obra, para lo cual celebrará frecuentes conferencias con el jefe del Gobierno.

DE GOBERNACION

El conde de Coello de Portugal manifestó que todavía no tenía resuelto si podía marchar o no mañana a Zaragoza.

Ha telegrafiado al alcalde rogándole desistan de todo banquete y homenaje en su honor, no solamente por las circunstancias que atraviesamos, mucho más siendo el militar, sino por ser enemigo de exhibiciones. Solamente aceptará el almuerzo íntimo de la Junta directiva de la Acción ciudadana, para conmemorar el aniversario de su fundación; pero ha rogado también que no asistan elementos extraños a la misma.

EL CABLE MALAGA-MELILLA

El ministro de la Gobernación, hablando del expediente aprobado en el Consejo de anoche respecto a las comunicaciones con Africa, dijo que se trata del tendido de un cable directo entre Málaga y Melilla.

Ultimas noticias de Marruecos

Para el tendido de este cable se solicita un crédito de dos millones de pesetas. Este cable tendrá 128 millas náuticas, seis de costa, ocho intermedio pesado y 114 de fondo.

El tiempo que se invertirá en el tendido será de doce días: cuatro en sondeos, cuatro en el tendido, dos para los amarres y otros dos de pérdidas posibles.

El tendido se hará con toda urgencia.

LA DIRECCION DE COMUNICACIONES

Continuará al frente de ella el conde de Colombl.

POSESION

Hasta el sábado próximo, con objeto de dar tiempo para que puedan regresar consejeros que se hallan ausentes, no se posesionará del gobierno del Banco de España el Sr. Sedó.

Balneario de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «confort», cocina de primer orden.

Del andamio a la calle

Un albañil moribundo. A poco de reanudar el trabajo los obreros de la casa en construcción de la calle de Alonso Martínez, número 2, sobrevino una horrible desgracia.

El albañil Manuel García Germán, que trabajaba en el andamio colocado en el tercer piso, se despejó a la calle, quedando sobre el pavimento sin sentido y con gravísimas heridas.

Inmediatamente fué auxiliado por sus compañeros, que le llevaron a la Casa de Socorro, donde se le practicó la primera cura, e ingresó luego en el Hospital de la Princesa en estado de extrema gravedad.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

LIBROS NOTABLES

FORCAT.—Curso de administración económica, general, provincial y municipal, 10 pesetas.

— La técnica de los empréstitos e historia de la Deuda pública en España, 1,50 pesetas.

— Programa de Contabilidades oficiales, 1 peseta.

— Programa de administración económica, 1 peseta.

FRANQUESA.—Contrabando y defraudación, 4 pesetas.

GARCIA CASCALES.—Legislación y jurisprudencia sobre la expropiación forzosa, 8 pesetas.

GARCIA ALAS.—Las fuentes del Derecho y el Código civil alemán, 2 pesetas.

GARCIA DEL CORRAL.—Cuerpo del Derecho civil romano, seis tomos, 183 pesetas.

GARCIA FERNANDEZ.—Comentarios de los interesantes artículos del proyecto del Código minero, 8 pesetas.

GASCON Y MARIN.—Mancunidades provinciales, 5 pesetas.

— Tratado de Derecho administrativo, tomo primero, segunda edición, 16 pesetas.

— Derecho político, 3 pesetas.

— Nociones de Derecho administrativo y legislación provincial y municipal, 5 pesetas.

GAY DE MONTELLA.—Tratado de Derecho hidráulico español, 12 pesetas.

— El accidente de abordaje, 5 pesetas.

— Seguros marítimos, 5 pesetas.

GIL Y PABLOS.—Estudios sobre la moneda y los cambios, 8 pesetas.

GIORGI.—Teoría de las obligaciones en el Derecho moderno, nueve tomos, 121 pesetas.

GIUDICE.—Enciclopedia jurídica para uso de las cátedras, 8 pesetas.

Los pedidos de estas obras diríjanse a las principales librerías y a la EDITORIAL REUS (S. A.) Cañizares, 3 duplicado. Madrid.

LAS SUBSISTENCIAS

Bajaré la carne. Uno de los problemas que tiene en estudio el gobernador civil de Madrid es el magno de las subsistencias.

Conocido es que las carnes han tenido en meses anteriores una considerable baja, y ésta no ha llegado al vecindario.

La carne se vende hoy al por menor al precio mismo, por no decir más elevado, que cuando el ganado alcanzó en el mercado los mayores precios.

El gobernador ha tenido ya alguna conferencia con el gremio de tabajeros para hacerle ver la necesidad de que la carne se expenda a precio inferior del que hoy tiene, por no estar éste en relación con la baja que ha sufrido en el mercado.

CLUB PARISIANA

BALSA acepta el reto del NEGRO INCOGNITO

Mañana viernes, 26, a las once de la noche, GRANDES MATCHS DE BOXEO

Dos combates de «amateurs» con dos copas de premio, y Dos grandes encuentros de profesionales, luchando el CAMPEON ESPAÑOL

Andrés Balsa (86 kilos) contra el Negro Incógnito (100 kilos)

(campeón oriental) A 20 «rounds», con guantes de seis onzas

Para más detalles, véanse programas y carteles

El regimiento de León

Ayer se dijo que hoy saldría para Marruecos el regimiento de León.

Este regimiento, lo mismo que otros, está preparado para marchar; pero no ha recibido todavía orden alguna.

Una aclaración

Hacemos constar que la lista que con el título de «Las bajas de la oficialidad» publicamos en la primera plana de este número no se refiere exclusivamente a las bajas ocurridas con motivo de nuestra acción en Marruecos, sino que en ella figuran todos los oficiales que han fallecido a consecuencia de diferentes enfermedades en todas las provincias de España.

Compra de ganado

Por la Dirección de Cría caballar se ha dispuesto la salida para las distintas regiones de la Península de Comisiones de Remonta de Caballería y Artillería, encargadas de comprar gran cantidad de ganado caballar y mular domado para tiro y silla, y de cinco a ocho años, con destino a los Cuervos y unidades del Ejército, cuyos efectivos han sido aumentados considerablemente por la necesidad de la campaña.

Al conocer esta disposición, los alcaldes de las localidades enclavadas en las referidas zonas, particulares y agricultores seguramente, con su reconocido patriotismo cooperarán a que con toda rapidez se logre el plan que se persigue, pudiendo así completarse en el más breve plazo con elementos tan indispensables los servicios de las fuerzas que operan en África en defensa del honor nacional.

El ministro de la Guerra ruega a todos que den el mayor número posible de facilidades para realizar esta adquisición en el país, sin necesidad de recurrir al Extranjero.

LA PIEDAD DE UN SOLDADO

Un acontecimiento interesante. En el diario de Málaga La Unión Mercantil vemos los siguientes párrafos de una carta interesantísima, escrita por un soldado de

(Por telégrafo)

EN TETUAN

UN CONVOY ATACADO

Algeciras.—Durante todo el día han llegado a esta plaza rumores procedentes de Ceuta, según los cuales ha sido hostilizado un convoy en la zona de Tetuán.

Un fuerte contingente de moros atacó con violencia a las tropas, que contestaron con brío, entablándose un duro combate.

Salida del batallón de Vitoria

Salamanca.—En virtud de órdenes recibidas en la Capitanía general de la séptima región de que salga el segundo batallón del rebimiento de Infantería de Vitoria, que guarnece esta plaza, con destino a África, para formar parte del ejército de operaciones, se han incorporado las dos compañías destacadas en Béjar.

Anoche, a las doce, entraron dichas compañías entre numeroso público y todas las autoridades militares y civiles y representaciones de la Cámara de Comercio y otras entidades.

Se las hizo un delirante recibimiento. Al llegar el tren, la música del regimiento entonó el himno, siendo coreado por los soldados que se encontraban en la estación para recibir a sus compañeros.

Seguidamente las fuerzas llegadas se encaminaron al cuartel, mandadas por el comandante D. Isidro Cerdeño.

Se espera la llegada del capitán general de la región para despedir al batallón expedicionario, que saldrá esta noche para Vigo, en donde embarcará con dirección a Ceuta.

Se prepara una grandiosa despedida.

La situación en Larache—¿Se somete el Raisuli?

Cádiz.—Regreso de Larache el vapor «Delfín», trayendo a bordo varios jefes, oficiales y soldados con licencia por enfermos.

Hablamos con varios pasajeros que refieren que en aquel territorio reina absoluta tranquilidad.

El Raisuli, amedrentado por la llegada de refuerzos, muestra deseos de negociar con España.

El «Delfín» vuelve esta noche a Larache, conduciendo al resto del batallón de Bailén y 145 soldados pertenecientes a otros Cuerpos.

A Melilla

Barcelona.—Anoche salieron para Valencia y Melilla 46 artilleros rezagados de anteriores expediciones y 24 soldados de la Legión extranjera.

Testimonio de afecto

La Empresa del teatro del Liceo ha recibido de Alemania un telegrama suscrito por los artistas que trabajaron en el teatro en la última temporada.

En él manifiestan que comparten su dolor con las madres españolas, cuyos hijos luchan en África, y hacen votos por el triunfo de las armas españolas.

En igual sentido se han recibido telegramas de otros artistas de Alemania, entre ellos del maestro director Valzer.

Para embarcar fuerzas

Valencia.—Fundó en este puerto el vapor «Alfonso XIII», a bordo del cual marcharán fuerzas de Infantería y Caballería.

Saludos mutuos

Vigo.—Comunican de Lisboa que al pasar a la altura de aquel puerto el transatlántico «Alfonso XIII», que llevaba a África al regimiento de Bailén, la oficialidad de éste di-

operaciones en África, y que pertenece a la Adoración nocturna.

«... Respecto a la Adoración, también yo hice mi hora de vela, de dos a tres de la mañana, y para que nadie me interrumpiera en mis rezos al Santísimo Sacramento, me sall sin que nadie me viera del parapeto, y permanecí de rodillas sobre una piedra.

Ahora ya estamos en Melilla, en la misma plaza, y en el cuartel del regimiento de Cerifola. El domingo que viene voy a pedir permiso para tomar la sagrada comunión con un compañero mio que no lo ha hecho nunca y que no creía en nada. Pero un día le ocurrió una cosa rara, y vino asustado a contármelo. Verás. Estando en el campamento, estuvimos tres días cercados por los moros, y no podía llegar convoy ninguno, pues tuvo que venir una columna de la Policía indígena. El último de estos tres días se nos terminó el agua, y este muchacho padecía fiebre y toda el agua que bebía era poca. Yo le di media cantimplora, y no había medio de darle más, pues en el campamento no había ni una gota. Entonces salió, ya desesperado, del parapeto; se sentó junto a unas chumberas cercanas, y lo que nunca hizo lo efectuó aquel día. Se encomendó a la Santísima Virgen para que llegase el convoy; pero éste no llegó. Al poco rato vió cerca de él que manaba un braco de agua.

El muchacho se asustó, bebió de aquel agua pura y llenó su cantimplora. Además le desapareció la fiebre. Vino a mí muy aterrado, y me dijo, después de haberme contado lo que le había pasado: «Llena tu cantimplora.»

Fuimos y vimos con gran extrañeza que allí no había nada. Y lo que él decía no era delirio, puesto que yo también bebí del agua que él tenía.

Desde entonces no hace mas que decirme que quiere recibir al Señor para darle gracias.

También me ha dicho este muchacho que me diga cuando vayamos a esa cuevas con otro adorador, creyente y muy creyente. Se llama Miguel López Campos.»

El gobernador visitó a los heridos y estuvo conversando con ellos. También les hizo donativos.

El domingo próximo se celebrará un partido de «foot-ball» a beneficio de los heridos. En los paseos y establecimientos se instalarán buzones para recoger libros destinados a los heridos que lleguen.

Se trabaja en el campo de aviación militar activamente, con el fin de terminar cuanto antes su instalación.

Los soldados que llegaron ayer han hecho público su agradecimiento por el recibimiento que se les hizo y las atenciones que reciben.

Una iniciativa

Alicante.—La Prensa local inició la idea de que las señoritas de la aristocracia y muchachas del pueblo se inscriban como madrinan de los soldados de África nacidos en esta provincia, a quienes escriban enviándoles socorros y aliento para la lucha.

La iniciativa ha sido acogida con gran éxito, y numerosas señoritas recorren las oficinas y calles céntricas colectando socorros para los soldados.

A propuesta de las obreras de la aguja, se han establecido en los comercios recipientes recaudadores de cigarrillos para el soldado.

rigió un radio al Presidente de la República portuguesa, saludando a la Infantería portuguesa.

El Presidente de la República contestó con otro radio que decía: «El Presidente de la República y el ministro de la Guerra, en nombre del Ejército portugués, agradece el saludo del bravo Ejército español.»

Un infundio

Londres.—Según el corresponsal del «Ti-

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

PARA EL TERCIO EXTRANJERO

QUIEREN IR MUCHOS QUINCENARIOS

Los detenidos en la Cárcel Modelo de Madrid que cumplen prisión de la llamada quincena se han dirigido al gobernador civil en una instancia haciendo protestas de patriotismo y solicitando que se les conceda el ingreso en el Tercio extranjero de Marruecos. El marqués de la Frontera ha remitido la instancia al ministro de la Guerra.

EN BARCELONA

Entusiasmo

Barcelona.—Aumenta de un modo notable el entusiasmo para allegar fondos con destino al ejército de Melilla.

Son innumerables las suscripciones abiertas y festivales y funciones que se organizan en toda la región, incluso en las poblaciones más insignificantes.

De la comarca denominada valle de Arán, región de los Pirineos, a la que sólo en verano se puede llegar por el lado de España, debiendo hacerse por Francia en el resto del año, comunican que se han abierto suscripciones públicas por iniciativa del periódico «La Voz del Valle» a beneficio de los soldados.

Hay que recordar que el valle de Arán no tiene desertor ni prófugo alguno en ningún alistamiento.

El Ayuntamiento de Barcelona

La Corporación municipal de Barcelona ha destinado 50.000 pesetas para sostener cien camas en el hospital que la Cruz Roja organiza para los heridos y enfermos de África.

Se ha concedido al alcalde un crédito de 1.000 pesetas para que pueda tomar parte en las suscripciones, festivales, tómbolas, etcétera, a que se invite al Ayuntamiento y cuyos productos sean para el Ejército.

Suscripciones

El Círculo de la Unión Mercantil Hispanoamericana ha abierto una suscripción, encabezándola con 500 pesetas.

La suscripción abierta en el Gobierno civil para los soldados de África asciende hoy a 176.812 pesetas, y la suscripción para los hospitales a 34.377.

La suscripción para adquirir un avión el periódico «La Tribuna», a fin de regalarlo al Ejército, asciende a 6.000 pesetas.

La suscripción organizada por el somatén de San Gervasio asciende a 5.600 pesetas.

Acto plausible

Vitoria.—La Guardia Municipal ha acordado dar un día de sueldo para los heridos de Melilla.

Igual acuerdo ha tomado la Asociación de Maestros nacionales.

Para la suscripción de la Reina

El director general de Administración local, Sr. Alas Pumarino, ha puesto en manos del ministro de la Gobernación 335 pesetas, producto de una colecta hecha entre el personal del Hospital del Pilar, de Zaragoza, y las hermanas de Santa Ana, con destino a la suscripción abierta por la Reina Victoria.

El conde de Coello ha puesto dicha cantidad a disposición de la Intendencia de Palacio, por ser esta dependencia en donde se reciben los donativos con ese fin.

Junta benéfica

Jumilla.—Se ha constituido una Junta benéfica, presidida por el alcalde, para arbitrar recursos y contribuir a la suscripción de la Cruz Roja.

Reina grande entusiasmo patriótico.

Véase en la última plana las condiciones de NUESTRA EXCURSION A PARIS Y LONDRES 14-28 de septiembre

ACUERDO RATIFICADO

EL GOBIERNO VA A LAS CORTES EL HOSPITAL PARA HERIDOS

El Consejo celebrado bajo la presidencia de Su Majestad ha sido en extremo interesante y revestido carácter político.

En su discurso, y contra lo que es costumbre, el Sr. Maura no se ha referido en lo más mínimo a los asuntos de orden exterior, comprendiendo que los interiores requerían en estos momentos toda la atención del Gobierno.

Se recordará que en el Consejo celebrado por el Gobierno inmediatamente después de haber jurado se tomó el acuerdo de presentarse en seguida a las Cortes, precisándose que la presentación sería dentro del mes de septiembre.

Ese acuerdo se adoptó ausente el Sr. Cambó, y por consiguiente sin contar con su opinión, y sin tenerse tampoco una absoluta seguridad de si éste aceptaría la cartera para la que había sido designado.

Presente el Sr. Cambó en Madrid, y en la conferencia que en la misma noche de su llegada celebró con el Sr. Maura, éste le informó del acuerdo a que nos referimos, mostrándose el ministro de Hacienda de perfecta conformidad con el mismo.

Informaciones teatrales

Ricardo Manso ha fallecido

Ha fallecido en la sala de distinguidos del Hospital Provincial, el veterano y popular actor cómico Ricardo Manso, tan aplaudido por el público madrileño en cuantos teatros actuó.

Procedente de la compañía de María Tubau, ingresó en la de Emilio Mario, en la que figuró muchos años. Trabajó después en la compañía de Carmen Cobeña, y últimamente le contrató Enrique Chicote.

Los tipos cómicos más interesantes de nuestro teatro, en el transcurso de los últimos treinta años, van unidos al nombre de Ricardo Manso.

Reciban nuestro pésame los parientes y compañeros del finado.

Margarita Xirgu, ¿abandona el teatro?

Barcelona.—Se ha dicho con insistencia, haciendo referencia a una conversación sostenida por Margarita Xirgu con un periodista, que la célebre actriz tiene el propósito de abandonar la escena después de haber cumplido sus contratos ya firmados con algunos teatros de las Repúblicas hispanoamericanas.

Margarita Xirgu justifica su resolución diciendo que se encuentra fatigada y desea reponer su salud, que ha sufrido algún quebranto en estos últimos tiempos.

Cartel para el día 26

COMEDIA.—10,30, La princesa de la Czarda y Hermanas Corio.
CENTRO.—A las 10,30, Una noche de baile, por la compañía de opereta Olympia.
CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10 noche.—Jack, ray de los detectives (estreno, por el coloso actor yanqui William Russell). El gran misterio de Londres (nuevo y décimo episodio, por el gran actor yanqui Charles Raymond) y otras.

VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

LA MENDICIDAD

En favor de los ciegos. El gobernador civil de Madrid, en su conferencia de hoy con el ministro de la Gobernación, le enteró de la marcha de sus trabajos encaminados a acabar con la mendicidad en esta corte.

Como hay un contingente bastante numeroso de pobres que son ciegos, el marqués de la Frontera expuso al conde de Coello una idea suya, que de poderla llevar a la práctica daría ocupación a muchos de esos ciegos.

Guarda ella relación con la Lotería nacional, pues se trata de confiar la venta de participaciones a esos ciegos.

El gobernador ha tenido ya una conferencia con el director general del Tesoro para examinar los medios de llevarla a la práctica.

Quiñones de León conferencia con M. Briand

París.—El Sr. Briand ha conversado esta mañana con el Sr. Quiñones de León, embajador de España en París, que ha regresado de la capital española.

El Presidente del Consejo francés recibió igualmente al Sr. Take Jonesco, ministro de Negocios Extranjeros de Rumania; a monsieur Charles Laurent, embajador de Francia en Berlín, y a M. Gustavo Ador, presidente de la Cruz Roja internacional.

SE APLAZA EL TRASLADO

Los restos del Papa León XIII

París.—Telegrafían de Roma al «Petit Journal» que en el Vaticano se ha aplazado «sine die» el traslado de los restos del Papa León XIII a la basílica de San Juan de Letrán, porque después de las polémicas actuales podría creerse en el Extranjero que se había llegado a una inteligencia con Italia.

Por el contrario —añade el corresponsal de aquel diario—, el Vaticano aprovecha esta ocasión para desmentir cualquier noticia relativa a toda negociación entre Italia y el Vaticano.

Pues bien; en su discurso ante Su Majestad, el Sr. Maura ha expuesto que el Gobierno ratificaba su acuerdo de presentarse a las Cortes en el próximo mes de septiembre.

Aparte de ese extremo y de otros que fueron temas del discurso del Sr. Maura, en el Consejo se trató de la construcción en la Moncloa de un hospital para heridos de la campaña.

Aunque de este proyecto ya dió detalles el ministro de la Gobernación a los periodistas en su conversación de medio día, diremos que el hospital lo constituirán unos barracones de madera de construcción sólida para que tenga carácter permanente.

Se trata de que quede pronto habilitado. Se persigue con ello que los heridos pasen por tres etapas. La primera será su estancia en los hospitales de Marruecos; la segunda, en su permanencia en los que se habiliten en los puntos del litoral del Mediterráneo, y la tercera será su paso por el hospital a que se aludiera, que se instalará en terrenos de la Moncloa, como ya en otro lugar se ha dicho.

El Rey está en extremo interesado en que se construya ese hospital, por entender que ha de ser de una gran eficacia.

ÚLTIMA HORA

El Sr. Bugallal en Pontevedra
Pontevedra.—Ha llegado a ésta, con su familia, el conde de Bugallal; ni amigos políticos ni particulares habían sido previamente avisados de tal viaje. El ilustre ex ministro de la Gobernación pasará aquí el resto del verano.

Accidente automovilista
Pamplona.—En la carretera de Guipúzcoa, al hacer un rápido viraje, dió la vuelta de campana, y se precipitó por un pequeño desmonte el automóvil número 26, de la matrícula de Salamanca.

Festival infantil
Sanlúcar.—A beneficio del Asilo de ancianos de las Hermanitas de los Pobres se celebró un festival infantil, al que asistió uno de los hijos del Infante D. Carlos.

El invierno en Huesca
Huesca.—En toda la región ha aumentado extraordinariamente el temporal de frío y viento.

Una chispa eléctrica
Oviedo.—Una chispa eléctrica descargó en una casa del pueblo de Cadavedo, produciendo la muerte a Angela Cartera, de ochenta y seis años de edad, y a Manuel Rodríguez, de diez y siete.

Una Misión militar
La Paz.—Ha llegado la Misión militar francesa que preside el general Mangin, tributándosele un entusiástico recibimiento.

DOS PUEBLOS RIÑEN
Alcalde herido
Ávila.—Por cuestiones relacionadas con los aprovechamientos de los pastos, sostuvieron una batalla campal vecinos de los pueblos de Grajos y Manjabálago.

MOTIN EN ALBAL
Los promotores, detenidos
Valencia.—En el vecino pueblo de Albal, perteneciente al distrito de Torrente, por haberse acordado el cobro de cierto arbitrio perfectamente legal y sancionado por la autoridad competente, se amotinó el vecindario, asaltando el Ayuntamiento y obligando al alcalde a romper los recibos de la contribución y todos los documentos que pudieran estar relacionados con cualquier gravamen.

Desde Barcelona
El «Montevideo»
Barcelona.—La Compañía Transatlántica comunica que el 23 del actual salió el vapor Montevideo de Puerto Rico, con destino a Canarias, Cádiz y Barcelona.

Protesta de un concejal
Barcelona.—El concejal Sr. Barón de Viver ha elevado una protesta al alcalde por haberse aprobado en la sesión de ayer del Ayuntamiento un dictamen de la Comisión de presupuestos solicitando dos millones de pesetas para la proyectada Exposición de Industrias eléctricas, por entender que toda vez que la aprobación de dicho dictamen será aplazada hasta la presentación de las cuentas justificadas del futuro certamen, se retrasa grandemente aquella obra.

Auto de procesamiento
Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Virtudes Solano, que días pasados intentó matar repetidamente a una hija de varios meses de edad.

Una denuncia
Barcelona.—La Comisión de Asilos municipales mandó al Laboratorio para su análisis una partida de 17 kilos de embutido que adquirió de una fábrica para los asilados.

Meeting Real anual de San Sebastián
Grandes carreras de caballos del 4 de septiembre al 9 de octubre
500.000 pesetas en premios
PRUEBAS PRINCIPALES:
Domingo 4 de septiembre, Gran Criterium internacional: 50.000 pesetas.—Jueves 8, Consolación del Criterium: 10.000 pesetas.—Domingo 11, Gran Premio de San Sebastián: 125.000 pesetas.—Jueves 15, El Saint Leeger: 25.000 pesetas.—Domingo 18, Gran Carrera Militar internacional de vallás: 25.000 pesetas.—Domingo 25, la Copa de oro del Rey: 50.000 pesetas.—Domingo 2 de octubre, El Derby de San Sebastián: 25.000 pesetas.—Domingo 9, Gran Premio de otoño: 25.000 pesetas.

en la fábrica en cuestión, recogiendo otros 55 kilos de embutido igualmente nocivo. La denuncia se ha presentado al Juzgado.

Las tarifas de pompas fúnebres
El Ayuntamiento aprobó en la sesión celebrada anoche un dictamen autorizando a la Empresa que monopoliza el servicio de pompas fúnebres para aumentar las tarifas actuales en un 10 por 100, interin se estudian otras combinaciones.

Servicio restablecido
Ha sido recompuesta la vía férrea de Barcelona a Tarragona en el trayecto que los temporales destruyeron en una extensión de 500 metros.

ESTALLA UN GASOMETRO
UN OBRERO MUERTO
Barcelona.—En un taller de maquinaria, establecido en la calle de Pedro IV, estalló un gasómetro y resultó gravemente lesionado el operario José Rovira, de diez y seis años.

El Vaticano y Rumania
Se ha firmado un Concordato
Bucarest.—El cardenal Gasparri, secretario de Estado del Vaticano, y el Sr. Penesco, ministro de Rumania cerca de la Santa Sede, han firmado un Concordato. Rumania reconoce oficialmente la Iglesia católica rumana, que hasta ahora era tan sólo tolerada. El Papa nombrará en Rumania a dos obispos católicos, previamente aceptados por el Gobierno rumano.

El HAMBRE EN RUSIA
Un consorcio angloamericano:
París.—Telegrafían de Berlín al *Matin* que el *Lokal Anzeiger* pretende saber, de procedencia segura, que el día 22 se firmó en Londres un acuerdo angloamericano, para la creación de un consorcio que explotará las riquezas de Rusia.

Una carta de Lenin
París.—Le *Matin* publica una carta de Lenin, que es una confesión del fracaso de su sistema.

LO DE ALTA SILESIA
Sobre la Ponencia
Lo que dice González Hontoria
París.—El corresponsal de «Le Temps» en Madrid telegrafía a su periódico lo siguiente: «El ministro de Estado, Sr. González Hontoria, me ha recibido y hecho las siguientes declaraciones respecto a la cuestión de Alta Silesia:

«Al nombrar a nuestro embajador ponente del Consejo de la Sociedad de las Naciones para la cuestión de Alta Silesia, se nos ha hecho un honor y se nos ha impuesto una carga. Por muy halagüeña que sea para nosotros la elección de nuestro representante, estimamos que España está muy íntimamente ligada a Francia y a Inglaterra para poder tomar posición contra una u otra en un asunto tan delicado, presentando una ponencia cuya importancia sería inútil negar.

«Después de conferenciar extensamente con el Sr. Quiñones de León, que ha venido a Madrid a ponerse en contacto con su nuevo Gobierno, hemos decidido que el representante de España decline el honor de ser ponente para la cuestión de Alta Silesia en el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

«Al tomar esta decisión nos dejamos únicamente guiar por sentimientos de amistad hacia su país y hacia Inglaterra, puesto que estamos persuadidos de que nuestro embajador podrá de este modo desempeñar con más libertad el papel conciliador que le corresponde en las discusiones.»

Comentarios alemanes
Berlín.—La noticia de que el embajador de España en París se ha negado a aceptar el cargo de ponente en la cuestión de Alta Silesia es comentada por muy pocos periódicos esta mañana.

«La «Deutsche Allgemeine Zeitung» dice que el Sr. Quiñones de León ha comprendido muy justamente que no está en situación para pronunciar un fallo en problema tan grave como el de Alta Silesia.

«La decisión adoptada por el Gobierno español es digna de elogio y se ha visto claramente que el embajador de España en París es un prudente hombre de Estado. Con su actitud ha prestado a España y a los demás países un verdadero servicio.

«El «Berliner Tageblatt» elogia también la decisión del embajador español; pero de un modo más bien irónico.

El vizconde de Ishii será ponente
París.—A causa de la negativa del señor Quiñones de León, y en vista del poco tiempo que queda antes de la reunión del Consejo Supremo, el vizconde Ishii ha decidido asumir él mismo las funciones de ponente en la cuestión de Alta Silesia.

El vizconde de Ishii
París.—El vizconde de Ishii, que preside desde hace algún tiempo el Comité ejecutivo de la Sociedad de las Naciones, ha aceptado ya el mandato de ponente para la cuestión de Alta Silesia, que había declinado el

Tratado de paz entre los Estados Unidos y Alemania.

Fué autorizada la firma del Tratado
París.—Telegrafían de Washington al «New York Herald» que el secretario de Estado en el departamento de Negocios Extranjeros ha autorizado telegraficamente al alto comisario americano en Berlín para firmar el Tratado de paz entre Alemania y América.

Trátase de un verdadero Tratado de paz, basado en la resolución Knox, y en el cual los Estados Unidos se reservan todos los derechos resultantes del Tratado de Versalles.

En él se prevé el restablecimiento de las relaciones diplomáticas y no figura ninguna cláusula de carácter comercial.

Aseguran que no ha sido firmado
Berlín.—La firma del Tratado de paz germanoamericano se celebrará en esta semana. La «Vossische Zeitung» dice que este Tratado ha sido firmado ayer; pero no se tiene confirmación alguna de esta noticia, que debe, por tanto, ser acogida con reservas.

Entre Austria y los Estados Unidos
Viena.—El Tratado de paz entre los Estados Unidos y Austria ha sido firmado hoy. Lleva la firma de Mr. Franzier, por los Estados Unidos, y del canciller Schoeber y el funcionario Oppenheimer, por Austria.

LA INDEPENDENCIA DE MEXICO
Las fiestas del Centenario
Méjico.—Los preparativos para las fiestas del centenario de la independencia de Méjico, que tendrán lugar el 16 de septiembre, se prosiguen con gran entusiasmo. Delegados oficiales de todos los Estados de Europa y América asistirán a estas fiestas. Algunas naciones enviarán barcos de guerra. Chile se propone enviar un batallón para que forme en la gran revista militar que se celebrará.

COSAS AMERICANAS
ES MUY CARO MORIRSE
Carestía de ataúdes
Nueva York.—Si los europeos, a causa del mercantilismo, que hace subir el precio de los artículos, encuentran grandes dificultades para vivir, los americanos, por razones análogas, tropiezan con mayores dificultades al morir.

En numerosas ciudades de la Unión, un ataúd que cuesta 25 dólares en las casas constructoras, se vende en los establecimientos a 400 dólares y aun a 600.

Justamente alarmado el Gobierno, ha

abierto una serie de informaciones en Nueva York, Chicago, San Luis y Cleveland. Los directores de pompas fúnebres en estas ciudades han sido perseguidos en virtud de la ley contra los trusts.

LA CUESTION DE IRLANDA

Esperando la respuesta
Londres.—Todo indica ahora que el Dail Eirean, en su sesión secreta de hoy, redactará definitivamente el texto de la respuesta a las proposiciones inglesas.

Un telegrama recibido de Dublín anuncia que hoy saldrá de Dublín un correo especial para Londres y será portador de documentos que el viernes por la mañana serán entregados en Downing Street.

A este respecto se comunica que Lloyd George, que pasa unos días en Lympe, donde también se encuentra Bonar Law, volverá a Londres hoy por la noche, para salir de nuevo el viernes por la mañana con dirección a Harley, donde asistirá a la boda de su amigo y ex secretario particular, sir William Sutherland.

El día siguiente, sábado, recibirá a la burguesía de honor de Barnal y aprovechará esta ocasión para hacer declaraciones públicas acerca de la situación de Irlanda.

En los círculos políticos se espera que el Gobierno de De Valera aplase hasta el próximo sábado la sesión pública del Dail Eirean, en la que se leerá el texto de la respuesta a las proposiciones inglesas; pero hasta ahora no se sabe nada oficialmente.

Siguen los disturbios
Belfast.—Continúan los disturbios. Seis hombres han sido apesados en sus domicilios y conducidos en automóvil a sitios desconocidos de Bandom (condado de Cork).

Parece que dos gendarmes han sido secuestrados en igual forma.

EN ALEMANIA

AUMENTAN LOS SUELDOS A LOS EMPLEADOS

Y eleva las tarifas
Berlín.—El Consejo de Ministros del Reich se ha reunido. En la nota comunicada a la Prensa que el ministro de Hacienda ha dado cuenta de las negociaciones entabladas con las Federaciones de obreros y empleados del Estado. El ministro de Ferrocarriles y el de Correos han consentido en un compromiso que costará aproximadamente 8.000 millones de marcos. El aumento de salarios concedido en su virtud será cubierto subiendo las tarifas de ferrocarriles y de Correos. Desde luego se prevé que el franqueto de las cartas ordinarias para el interior del Reich se aumentará de 60 pfenings a un marco.

BOLETIN RELIGIOSO

Viernes 26 de agosto de 1921
Santos del día.—Nuestra Señora de la Consolación y de la Correa; Santos Ceferino, Papa; Ireneo, Segundo, Alejandro, Constantino, Victoriano, Adrián y Víctor, mártires; Rufino y Félix, confesores.

La misa y oficio son de San Ceferino, con rito simple y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Escuelas Pías de San Antonio Abad; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, vísperas a San José de Calasanz, preces y reserva.

En las Escuelas Pías de San Fernando, a las cinco y media, vísperas y novena.

En el Cristo de la Salud, a las seis, ejercicio, y predicación D. Leocadio Galera.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las siete y media de la tarde, corona y vía crucis.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y Oratorio del Espíritu Santa.

Adoración nocturna.—Turno, San Vicente de Paúl.

AVISOS UTILES

Las embarazadas se compensarán de las pérdidas que sufran en fosfatos con el JARABE OSTEOGENO GENOVE. Es el mejor reconstituyente para la madre y el hijo.

¿SE VE USTED JAMAS OBLIGADO A DETENERSE REPENTINAMENTE EN LA CALLE?

¿Se ha visto usted jamás obligado a detenerse repentinamente en la calle y dar un grito de agonía? Es que siente usted un dolor agudo como una puñalada en la espalda. Durante varios minutos el dolor es terrible. Sigue usted su camino, preguntándose cuándo llegará el siguiente ataque. ¿Es posible que se haya usted conformado a sufrir estas agonías un día tras otro durante muchos meses? Quizás no se dé usted cuenta de que, por lo general, estos dolores son síntomas ciertos de enfermedades más graves. El continuo dolor de espalda, reumatismo, artritis, ciática, dolores en las coyunturas y otras enfermedades en los riñones y vejiga son los síntomas de peligro. Resultará en su propio beneficio el cuidarse que quede removida inmediatamente del cuerpo la causa de estas enfermedades, es decir, el ácido úrico que se halla en el sistema. Para conseguir esto debe obtenerse un remedio cuyos resultados beneficiosos sean bien conocidos y que afecte instantáneamente el origen de la enfermedad. Existen millones de personas en todas partes del Mundo quienes saben y han recibido pruebas de que las Píldoras De Witt constituyen el único remedio, que inmediatamente afecta los riñones. Dichas personas tienen pruebas concluyentes de que estas Píldoras harán sentir sus propiedades curativas en el lugar exacto, y debe ser completamente evidente a todos que se obtienen resultados más inmediatos mediante el uso de las Píldoras De Witt que si se usa una preparación que va a los intestinos y no a los riñones, cosa que sucede con la mayoría de las demás píldoras que se alega son para los riñones. Pueden someter ustedes las Píldoras De Witt a pruebas muy rigurosas con el fin de justificar la veracidad exacta de las declaraciones que anteceden. Si toman ustedes las Píldoras De Witt, notarán que la orina se cambiará a un color azulado barroso. No hay por qué alarmarse; esto solamente prueba que estas maravillosas píldoras han empezado el trabajo para el cual fueron preparadas. Debido al hecho de que estas Píldoras van directamente al órgano origen del dolor de espalda y enfermedades de la vejiga, dan alivio con una prontitud increíble, y finalmente efectuarán una cura permanente a un coste menor que ninguna otra preparación. A continuación damos un ejemplo característico de la forma en que las Píldoras De Witt dan alivio inmediato y luego después efectúan una cura completa. Léase lo que dice D. W. Budden, Woodland Cottages, Cromwell Road, South Ascot (Inglaterra): «Venía sufriendo de dolores de espalda y lumbago. Después de tomar la primera dosis de las Píldoras De Witt, me sentí aliviado; esto fué el miércoles por la mañana; al despertarme el jueves por la mañana había desaparecido todo dolor; y desde entonces no he vuelto a sentir dolor alguno.» Este testimonio, escogido al azar, contiene pormenores de alivio obtenido después de la primera dosis y de la cura completa subsiguiente de estos terribles dolores. Nunca echen en olvido que las Píldoras De Witt siempre dan alivio inmediato y que con ningún otro remedio puede obtenerse mejora tan instantánea.

Se venden en todas las principales farmacias y droguerías; pero si usted tiene alguna dificultad en hallarlas, pídale al depósito general, Viuda de Ribas Hodar, Fuencarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 1; Doctor Giral, Atocha, 35; Francisco Gayoso, Arrenal, 2; Luis Villegas, Alcalá, 72; Pérez Martín y Compañía, calle de Alcalá, 9; F. Casas, Mayor, 10; E. Durán, S. en C., Mariana Pineda, 10.—Madrid.

BANCO ESPAÑOL DEL RIO DE LA PLATA

200, Reconquista, 200.—Buenos Aires
El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo definitivo de las utilidades del ejercicio 1920-1921, en la forma siguiente:

Pesos moneda legal 4, a las acciones integradas al 31 de diciembre de 1920.

Pesos moneda legal 3,60, a las acciones integradas al 31 de marzo de 1921.

Pesos moneda legal 3,20, a los certificados de acciones con el 80 por 100 pagado.

El pago se verificará en las Sucursales españolas, a partir del día 25 del corriente mes, contra presentación del cupón número 28, deduciendo los impuestos del Estado español, a razón de 6,60 por 100.

El dividendo sobre los certificados será pagado, previa presentación de los títulos nominativos, a los efectos del estampillado.

Los pesos se liquidarán, hasta nuevo aviso, a razón de 2,25 pesetas por cada peso moneda legal.

Madrid, 22 de agosto de 1921. — Banco Español del Río de la Plata.—Sucursal de Madrid.

ENFERMOS DEL CORAZÓN

consulten a su médico sobre EL CARDIODINAMO del Dr. SUBIRÁ

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «CATALUÑA»
de esta Compañía, efectuará la expedición a Fernando Poo correspondiente al mes de agosto, saliendo, salvo contingencias, el día 27 de agosto de Barcelona, el 28 de Valencia, el 29 de Alicante y el 1.º de septiembre de Cádiz para Canarias y demás escalas del itinerario a Fernando Poo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7



LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación ziguana, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta agua deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca será calvos**. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

Tan eficaces como las Mejores Aguas Minerales

Lithinés du D' Gustin

CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LOS

Riñones, Hígado, Vejiga Estómago, Articulaciones

Cada caja contiene 12 paquetes para 12 litros de agua mineral

LAS PERSONAS QUE DISPONGAN de mil o más pesetas y quieran disfrutar de una renta sólida de 8 por 100 anual con garantía hipotecaria, diríjanse a Apartado 130, San Sebastián.

Anuncios :: LA PRENSA :: Carmen, 18.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V^{DA} FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo "LA VASCONAGDA" S. A.

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

- 14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
 - 15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
 - 16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
 - 21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
 - 22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
 - 26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
 - 27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
 - 28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
- PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:

Desde Hendaya... } En primera clase... 1.650 pesetas.
En segunda clase... 1.200 id.

INSCRIPCIONES.—Diríjelas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1. PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico. BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes. SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27. A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

UROMIL

CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO

REUMA GOTA
ARENILLAS CÁLCULOS
CÓLICOS NEFRÍTICOS

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del Ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido a su sanción.

Enfermos desorganizados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes períodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUÉ

Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

TERCIO DE EXTRANJEROS

(LEGION EXTRANJERA)

¡Españoles! ¡Extranjeros!

Venid al "Tercio de Extranjeros" que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

Don José Esteban Lozano

DIRECTOR HONORARIO DE LA ESCUELA ESPECIAL DE PINTURA, ESCULTURA Y GRABADO, ACADÉMICO DE NÚMERO Y CENSOR DE LA REAL DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, CORRESPONDIENTE DE LA DE SAN CARLOS DE VALENCIA Y DE LA DE CIENCIAS Y ARTES DE CÓRDOBA, CABALLERO DE CARLOS III Y DE LA ORDEN DE MARÍA VICTORIA

Ha fallecido el día 25 de agosto de 1921

Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P.

Sus hermanas, doña Victoria, viuda de Espuñes, y sor María Isidra (religiosa de la Asunción); sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 26, a las once de la mañana, al cementerio de la Sacramental de San Justo. No se reparten esquelas. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

"ODEON" desea

que en cada casa haya una máquina parlante y discos que proporcionen honesto y económico recreo a la familia; y a este fin, vende a plazos y con precios de contado cuantos artículos figuran en sus catálogos. En la imposibilidad de citar todas las novedades del mes, rogamos al público solicite catálogos y suplementos, que le enviaremos gratis.

DISCOS NUEVOS, DOBLES, A 10 PESETAS

RAQUEL MELLER Milonguita. Una más. Sus pícaros ojos. La barba blanca. ¿Son celos? Oración a Santa Rita. Mañana. Mi copla. Animas puras. Espera. MERCEDES SERÓS Diego Montes. Juan Manuel. Por SALUD RUIZ Mi hombre (Mon homme) ¡Nena!

Solicite usted catálogos y condiciones de VENTAS A PLAZOS dirigiéndose a ODEON, Preciados, 1, MADRID (Casa fundada en 1905. Grandes talleres para la compostura de aparatos.)

EL PRINCIPE CARNAVAL Vals del Champaña. Mary Isaura y Coro. Las modas. La misma. Canción del opio. Mary Isaura Serenata a la luna. La misma. Canción del viajero. Gandia y coro. Pasacalle de las Manolas. Liedó Saavedra, Santa María y coro. Fox-trot del amor. Saavedra Fox-trot de los martillos. Orquesta Marchetti. Canción española. Hidalgo y coro. Los papiros. Guajiras. Hidalgo. Las violetas. Liedó y Santa María. Tango argentino. Saavedra y Santa María. LOS PAPIROS Espuma de champaña. Panach Pasacalle. Panach.

ANEMIA

VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior á la carne cruda, á los jarabes, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Real Escuela bajo el Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII INGENIEROS ELECTRICISTAS

La carrera de ingeniero electricista y mecánico se cursa en seis semestres, que empiezan en 1.º de octubre de 1921.

Para las prácticas de sus alumnos la Escuela cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.

Detalles: Director de la Real Escuela, Sarría (Barcelona).

Quereis la salud??

BEBED EL HIPOQUINA-BISLERI MILAN

FERRO-QUINA BISLERI

Cura primordial de la sangre. Reconstruye el organismo. Combate la anemia. Fortalece el sistema nervioso. Mejora el apetito. Aumenta el peso. — PARIS.

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Quirico Llaguno y Renovales Falleció en Arcentales el 26 de agosto de 1903 R. I. P.

Su viuda y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

El 26 del corriente se dirán misas en la parroquia de Santa Bárbara de esta corte y en la iglesia de Arcentales, que serán aplicadas en sufragio de su alma. (7)

El mejor jamón en dulce y toda clase de hambres lo venden las casas

Viena Repostería Capellanes

Martin de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 23; Prados, 13; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 34; San Bernardo, 88.

PRADO-TELLO

ANUNCIOS Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

BUGATTI, 16 válvulas, 1921

Vendo chasis recién traído fábrica, 5.000 pesetas menos su coste. Motor aviación 7 HP: consumo, 7 1/2 litros por kilómetro, y velocidad, 120 kilómetros por hora. Absolutamente garantizado.

Dirigirse: Apartado 13, BUGGOS

LOS TIROLESES

ANUNCIOS ROMANONES, 7 y 9.

Antes de comprar espaldas nacionales o extranjeras y raquetas, preguntar precios en Pueblo, 11, farmacia Tenemos el Deportivo. El mejor del mundo.

SEPTIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ALBERTO NOGUEROL AIZPURUA

Falleció el día 26 de agosto de 1914 en el Sardinero (Santander) R. I. P.

Su viuda, doña Josefa Salomó; sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 26 en la iglesia, del Buen Suceso, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)